

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 2 pesas Provincias, trimestre... 9 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

MIENTRAS SE PUDRE LA CORTEZA

Fracaso de una política

Era de presumir que este Gobierno fracasase. Su intento de resucitar los cadáveres—todavía insepultos, pero descompuestos—de los dos grandes partidos turmantas, no topaba mas que con esta leve dificultad: la de ir contra toda la corriente actual de nuestra historia.

Pensábamos que a los dos meses de abiertas las Cortes ya no tendría el Gobierno mayoría. Seguiría su curso fatal aquel proceso de disolución. Habría las escisiones descontadas; los desprendimientos previstos hacia el maurismo o el ciervismo: toda la mayoría acabaría por deshacerse en grupos personalistas... Lo que no pensábamos es que el Gobierno se encontrara sin mayoría parlamentaria el día después de las elecciones.

Prefería este Gobierno sacar del borde de la tumba el histórico partido conservador y reanimar, por añadidura, en frente suyo, al no menos histórico partido liberal. Ya se encontraría, entre los restos del partido liberal de antaño, un Sagasta para este Cánovas. Con los márgenes conjuros de la «Gaceta» se harían surgir las espectrales sombras de las dos figuras dignas, reviviera el célebre turno, como en las postrimerías del siglo XIX, y todos los esfuerzos, las convulsiones, los gemidos, la desesperación de España desde 1898 habrían sido en vano ante el beato reaparecer de la sociedad política de la Restauración y la Regencia...

Tal fué el plan que el Gobierno llevó a los Consejos de la Corona. Y la Corona, bajo la responsabilidad de sus ministros, disolvió unas Cortes conservadoras y de la derecha, a fin de reunir otras Cortes conservadoras y de la derecha... La diferencia iba a estar en que en éstas tendrían Dato y Bugallal aquella mayoría absoluta que les faltó a Maura, Cierva y Goicoechea. Y detrás de la mayoría absoluta se dibujaba la feliz resurrección del turno pacífico y el prometido retorno a los tiempos de la Regencia y de la Restauración...

Por fortuna, las horas, hijas de Júpiter, diosas de la luz, no corren hacia atrás. Volver al turno de los dos partidos disueltos es, en 1920, tan imposible para Dato como vestirse otra vez con la levita brevísima y ceñida que estrenara, de mozo, en los tiempos de los divanes de terciopelo encarnado, los marcos de «peluche», las estocadas de Frascuelo y los versos de Núñez de Arce.

¡Qué le vamos a hacer! La Historia quiere que toda la organización superficial de la política española, toda, toda esa cáscara que sofocaba los gémidos internos, las posibilidades fecundas del espíritu nacional, se agriete, descomponga y caiga en pedruzcos... Dentro, las semillas germinan. La España profunda, la no oficial, la anhelante, trabaja, lucha, progresa, crece en riqueza y en cultura. Son dos procesos, a primera vista, contradictorios: la vida española mejorada; la vieja política española se hunde cada vez más en su propia inconciencia y corrupción. Es ley natural que la corteza se pudra para que debajo, en lo íntimo, en lo recóndito del fruto, la nueva vida se abra paso hacia la luz de los días venideros... ¡Ya esa nueva vida española acabará por crear también, de dentro a fuera, una nueva política española!

Por eso había de fracasar inevitablemente este Gobierno, y cualquier Gobierno, en la empresa de reconstituir con artificios electorales los dos partidos deshechos. Era empeño superior a las fuerzas humanas, cuanto más a las modestas fuerzas de los hombres de este Gabinete. Hay que resignarse a pasar por un período de desorden externo y de aparente decadencia. Consolidar los partidos muertos de hoy equivaldría a cerrar las puertas a las fuerzas vivas de mañana. En estas interinidades sucesivas, en estos equilibrios inestables y situaciones

difíciles, se está liquidando un pasado vergonzoso y barriendo el camino para el porvenir. A quien esto le asuste, es que le asusta la vida.

No habrá mayoría homogénea. No habrá Gobierno de partido. El fracaso está patente. Si este Gobierno sigue, será porque no pueda formarse otro. Es el fracaso de toda una política. La que entregó el Poder, el año pasado, a Maura, Ministerio conservador. Y formó luego unas Cortes conservadoras. Y después encumbró a Sánchez de Toca, conservador. Y más tarde, a Allendesalazar, conservador también. Y recientemente a Dato, Ministerio conservador otra vez. Y ahora sustituye un Parlamento conservador con otro Parlamento conservador... ¡Conservar, conservar siempre!... ¡Conservar la corteza resaca, la vieja cáscara, para ver si es posible ahogar todavía en las sombras interiores el germen divino de nuestra otra España!

LUIS DE ZULUETA

Quiebra de una importante Casa inglesa

Paris, 30.—Telegrafían de Londres al «Journal» que una importante casa dedicada al comercio de cereales en grande escala y establecida en Hull ha suspendido sus pagos. El pasivo alcanza la cantidad de 15 millones de francos.

Italia contra D'Annunzio

Seguen las frases Roma, 30.—D'Annunzio ha añadido al final de un mensaje enviado por la población de Fiume al pueblo italiano, y en el que se describe la horrorosa situación, estas palabras: «Siento que la muerte no haya venido a mí y prolongue de este modo la vergüenza que siento de ser italiano.»

Amnistía para los fiumeses Roma, 30.—El último despacho recibido de Abbazia confirma la firma de un acuerdo sobre la cuestión de Fiume. El Gobierno italiano concederá una amnistía a todos los combatientes, excepción hecha de los que se pasaron al lado de D'Annunzio después de la publicación del ultimátum del general Cavaglia.

Se sabe que el Consejo comunal de Fiume ha desligado al poeta del juramento de defender la ciudad hasta derramar la última gota de sangre. Por su parte, ha desligado a los legionarios de su juramento con relación a D'Annunzio. Las tropas fiumesas serán disueltas inmediatamente.

Las condiciones impuestas a los fiumeses Roma, 30.—Las condiciones impuestas por el general Cavaglia a los parlamentarios fiumeses han sido las siguientes: Salida inmediata de todas las embarcaciones de guerra que se hallan actualmente en el puerto de Fiume.

Entrega de todas las armas, municiones, material de guerra y otros que han sido sustraídos al ejército regular italiano. Salida de Fiume, en el plazo de cinco días, de todos los legionarios fiumeses. Salida de D'Annunzio de Fiume, después de haber liberado a sus legionarios del juramento de fidelidad prestado. Y finalmente, abandono inmediato de las islas Arbe Veglia por los legionarios de D'Annunzio.

Durante todo el día de hoy, la regencia de Fiume deberá dar su respuesta, respuesta que, según se asegura, será favorable. Créese que todas las condiciones serán aceptadas, aunque formulando algunas reservas acerca de los medios de ejecución de este acuerdo.

Continúan las negociaciones Roma, 30.—Esta mañana han continuado en Abbazia las negociaciones entre los delegados fiumeses y el general Ferrai. Se asegura que esta será la conferencia definitiva, pues ayer había quedado concluido el acuerdo sobre los puntos principales. Quedará por resolver únicamente la cuestión relativa a las elecciones.

Se asegura que todos los responsables de las tristes jornadas de Fiume serán objeto de una amplia amnistía.

Un artículo de periódico bien pagado que no se escribe Washington, 30.—Un Sindicato de periodistas ha ofrecido 50.000 dólares a Mr. Wilson por un artículo, en el cual el ilustre estadista trate de cualquier asunto, habiendo sido rechazada la oferta, alegando Mr. Wilson que su firma no valía tanto dinero.

UNA BIBLIA CARA Basilea, 30.—Las últimas noticias de Munich dicen que una Biblia latina, impresa por Gutenberg en Maguncia en 1455, ha sido adjudicada en una venta, en Londres, por el precio de 2.750 libras esterlinas.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

¡Adiós, hijo! ¡Adiós, año, que hoy de hijo te irás hacia tu escondrijol... ¡Adiós, hijo!

Al irte a ignotas regiones me dejas, año nefasto, con más canas que divisiones, con menos gusto que gastol... ¡Vete, pues, manguado traste, que yo, en verdad, no me asijol! ¡Adiós, hijo!

Año de malas ideas, que en pan y en las fuiste triste, y con fiebres tifoideas te despidas, como chiste... ¡Vete ya, tú, que me diste un pan cual grano de mijol... ¡Adiós, hijo!

Año de feas vitolas; vete ya, por Belcebú!... (A fuerza de tener «coplas», estás coleando tú...) ¡Deja ya de hacer el bu, que eres en males prolijol... ¡Adiós, hijo!

¡Márchate pronto en el tren, con la tarifa que quieras; pero antes de que te mueras llévate a la gente «bien». Me has causado penas cien, y a que te acuerdes... ¡Adiós, hijo! (Pero hijo de no sé quién.)

LUIS DE TAPIA

CRONICA Capitales de arena

Allá en nuestra niñez, un viejecito muy simpático nos explicó desde su cátedra lo que era, poco más o menos, el crédito. «Es—decía—un maravilloso descubrimiento, merced al cual podemos poner en circulación un capital que no existe.» Y nos citaba un ejemplo tangible. «Un banquero que tiene cien millones de capital recibe en caja fondos ajenos por valor de doscientos, bajo promesa de reembolso, y como los hace producir y los particulares hacen circular también para que produzcan las obligaciones o valores nominales que el banquero les entregó, resulta que pueden ser aplicados a producir riqueza quinientos millones, con lo cual, al cabo de cierto tiempo, el crédito «creador de capitales», como le llama Macleod, ha hecho rico al banquero y a los imponentes, sacando riquezas de la nada.»

Ni en Chevalier, ni en Proudhon, ni en Cieszkowski, ni en Carreras y González, ni en autor alguno, hemos vuelto a hallar definición tan clara. Si es cierto que el capital produce riqueza, desde el momento en que las gentes toman como capital un talón, un cheque, un resguardo, un título, una acción o un billete de Banco, y ellos se cotizan y circulan, pueden producir también riqueza, y por ante de prodigiosa taumaturgia, sacar de la nada el bienestar y la prosperidad de los individuos y de los pueblos.

Pero ¿es el capital o es el trabajo el que produce la riqueza? He aquí otro problema a dilucidar. Si llegara un día en que los trabajadores se cruzaran de brazos, ¿producirían riqueza los billetes de Banco, los bonos, las obligaciones y los cheques? Lo probable es que no. De donde se induce que lo que ocurre con el crédito no es que produce nueva riqueza, sino que la hace producir para apropiársela, lo cual no es lo mismo. Pero si el capital verdadero va tropezando con dificultades para realizar tan soberbio negocio, ¿qué no le ocurrirá al capital disfrazado? De aquí el que alguna vez las gentes se alarmen, quieran súbitamente trocar en dinero efectivo lo que solamente representa un valor nominal y sobrevenan las quiebras o las suspensiones de pago.

La afirmación de Juan Bautista Say de que el crédito se funda en la confianza que tiene el acreedor de ser pagado

por el deudor, me parece demasiado optimista para el tiempo presente. En general, quien entrega su dinero a cambio de un papel sabe perfectamente que el capital de quien lo emite puede no ser suficiente a pagar sus deudas. ¿Quién es tan cándido que puede suponer que, presentados en un día al cobro todos los billetes del Banco de Fidi serían pagados a toca teja? ¿Quién es tan confiado que suponga que el Estado de Farsilandia podrá hacer efectivos sus créditos a todos los tenedores de la Deuda? No. Todo el mundo sabe que el crédito se basa sobre una ficción; pero va a ver si mientras dura esa ficción saca a su capital interés superior al que pudiera hallar en otra parte, vendiendo luego los valores a otro negociante, que a su vez los transmite, hasta llegar a uno que sea sorprendido por el diluvio. La mayor o menor probabilidad de que la catástrofe sea cercana es la que hace oscilar la cotización.

Si, en medio de todas sus indiscutibles ventajas, tiene estos inconvenientes el crédito cuando se aplica a producir riqueza mediante la industria y el comercio, ¿qué no ocurrirá cuando se emplea en sostener, como hacen la mayoría de los Estados, gastos inútiles, o en favorecer, como algunos establecimientos de crédito, intereses particulares? Entonces el crédito se convierte en un juego de azar, en que se arriesga todo contra la única probabilidad de que la riqueza pueda brotar de un modo espontáneo por el desarrollo de nuevas fuentes o por contingencia fortuita, como el hundimiento de barcos por los submarinos o la falta de ajena producción. Y muchas gentes se enriquecen y otras se arruinan; pero no tienen derecho a quejarse, porque no entregaron su dinero por confianza en la ajena solvencia, sino como lo entrega el jugador sobre el tapete de la ruleta o del «bacarat».

Desde mucho antes de los tiempos bíblicos, la pecunia pare pecunia, y poseer un capital, verdadero o ficticio, es más eficaz que trabajar con las manos o con el cerebro. Allí donde quien realiza el esfuerzo percibiera el producto íntegro de su trabajo, el crédito iría desapareciendo paulatinamente en el sentido de las finanzas y nadie cuidaría de crear capital, verdadero o falso; anticipemos el porvenir y pasemos de mano en mano los papeles que hemos convenido en estimar en una cifra más o menos alta, con tal que saquen de la tierra el metal amarillo con las manos ajenas.

¡Bienaventurado el trabajo, que nunca promete, pero nunca miente; que nunca multiplica valores nominales, pero jamás defrauda! Cuando todas las ficciones de la economía caduca se hayan derrumbado, a él tendrán que volver los hombres sus miradas, como en los primeros tiempos de la creación, para satisfacer sus necesidades y realizar sus fines. No hará a unos hombres poderosos a costa de sus semejantes; pero tampoco llevará ni el luto ni la pesadumbre a los que confiaron en él. Es humilde, pero es veraz; es agobiado, pero es siempre digno. ¡Y quién sabe si un día, cuando el crédito recobre su verdadera significación, no será el único instrumento de crédito!

ANTONIO ZOZAYA

LOS SUICIDAS

¡Esto si que es consecuencial! Una declaración.—Nochebuena alegre y Pascuas tristes.—El suceso.—Una familia de suicidas

Trebujena, 30.—Hoy ha declarado ante el juez Manuel Salazar Pérez, hijo del vecino de esta población José Salazar, que el día 28 apareció ahogado en un pozo de su casa. Manuel Salazar ha manifestado que su padre pasó alegremente la Nochebuena y en los días siguientes no dio la menor señal de disgusto. Únicamente, a un cañudo suyo le manifestó que antes de cumplir los cuarenta y cinco años, para lo que le faltaban algunos días, tenía que tomar una resolución, para no dejar en mal lugar la memoria de otros parientes suyos ya fallecidos. La resolución ha sido suicidarse. Y resulta que en la familia ha sido éste el quinto suicida, pues lo mismo ha hecho un hijo, un tío, un hermano y un sobrino. El suceso es comentadísimo en la población.

NUESTROS COLABORADORES

Cántico de los peregrinos

«¡Ya llegué!»... El peregrino lanza este grito de satisfacción y se sienta en el ribazo del camino que él cree su meta definitiva. Lava sus pies, apenas llagados por las asperezas del largo y abrupto sendero. Conforta su cuerpo y respira con todo su pecho. Por delago de él van desfilando los demás peregrinos de la eterna caravana que van hacia el punto donde no se llega jamás. El que está reposando les increpa: «¿A qué seguís andando? ¿Por qué no descansáis como yo? ¿Por qué no dáis por terminado vuestro viaje?» Algunos le escuchan y le dicen: «¿Tienes razón? Y se sientan a su lado, como si hubieran llegado ya. Otros siguen andando y les miran con desprecio, como a vencidos. Otros quieren sentarse también; pero ya no pueden. En el ribazo del camino no hay sitio para tantos. Tienen que seguir andando a su pesar. Se desalientan algunos y caen. Los demás pasan por encima. Siguen andando los fuertes. Los débiles van arrastrados, gimiendo, doloridos en todos los huesos de su cuerpo. «¿Cuándo llegaremos a otro ribazo del camino donde quepamos todos?», plañen los malaventurados. «Jamás, jamás», les responde desde la lejanía inasequible la voz profunda de lo inexorable. «¡Jamás, jamás!»...

Ahasverus va delante. Su báculo golpea el suelo, marcando el compés de las pisadas de todos los hombres. Alguna vez se vuelve y amonesta a los desfallecidos, sin dejar de andar, caminando de espaldas. «¡No esperéis el descanso, ilusos! ¡No soñéis en el reposo, no existe el reposo, no existe la quietud! ¿Para alguna vez el globo de la tierra en su volar incansante alrededor de la eterna luz? ¿Ay de todos nosotros si parara! ¿Para alguna vez el sol, paran los astros, paran las moléculas que forman los cuerpos, para alguna cosa viva dentro del universo, para la sangre que circula por vuestras venas... ¡Ay de vosotros si algo de eso se cansara, pidiera reposo, pidiera quietud! ¿Y por qué vosotros, miserables seres humanos, habéis de desentender del movimiento eterno, de la peregrinación eterna hacia el infinito? ¿Qué sois más que el mundo, y más que el sol, y más que los astros, y más que las moléculas? ¡Adelante incansablemente! ¡Adelante hasta la muerte! ¡Adelante hasta más allá de la muerte!»...

¡Orgullo, satánico orgullo de los que se detienen y, extendiendo su mano, creen que todo debe detenerse al mismo tiempo que ellos! ¡Insigne estupidez y funesta demencia! ¡El reposo! Esto es, el sol apagado y la tiniebla cubriendo el haz de la tierra; el mundo inmóvil y la gravitación universal suspendida ante el gesto de los cansados; la sangre paralizada y el frío letal de la muerte helando a la Humanidad entera... Jamás tan cruel y perversa extravagancia anidó en el enfermo cerebro del más peligroso de los locos! ¡Nunca la más extraordinaria megalomanía llevó desatinado más siniestro y malvado a la mente desordenada del más desequilibrado de los hombres! Ni aun Calígula, pidiendo que el género humano tuviera una sola cabeza para rebanarla de un solo tajo, llegó a tan horrible pensamiento... Para haber alcanzado este grado de perversidad, se ha pensado que muchos siglos de civilización filosófica y de culminaciones políticas hayan refinado y supereducado la mentalidad de los hombres. Y hayan momificado los corazones.

Los corazones momificados... Presentado ante la sociedad un corazón sangrante, un corazón que sufra por los dolores de los otros y se encienda en amor humano y refleje la luz de los tiempos por venir... «¿De dónde habéis sacado ese fósil?», preguntarán muchas gentes. Muchas gentes; las gentes que se han sentado ya en un ribazo del camino. Los peregrinos que han creído que su meta estaba en el sitio donde se han parado para reposar. Los que se han encontrado a su gusto en el ribazo estrecho donde sólo para unos pocos había blandura y bienestar.

Pero la peregrinación sigue caminando. Como la atracción de la tierra arrastra hacia sí todos los cuerpos que están dentro de su atmósfera, la atracción del porvenir arrastra hacia sí a todas las almas que están verdaderamente dentro del presente. Nada puede detener a la caravana anhelante, sedienta de las aguas límpidas y puras que se ven y no se alcanzan... y van alejándose más de prisa

que lo que nosotros avanzamos. La vida es la sed que no se apacigua nunca, la angustia que no halla jamás consuelo...

Nadie ha llegado; nadie podrá llegar ni hoy, ni mañana, ni en la sucesión infinita de los tiempos. ¡Miserables que os habéis echado en el camino!

¡Benditos son aquellos a quienes vosotros maldecís!

En el alborar de uno de estos días rituales que han pasado, sentí llegar a mis oídos este cántico pascual, a través de la luz tímida y halbucente del melancólico amanecer invernal...

E. TORRALVA BECI

AL SALIR DE UN JUICIO DE DIVORCIO

Bastonazos entre abogados

Ayer mañana se desarrolló un lamentable suceso con motivo de un juicio de divorcio verificado en la calle de la Pasa, ante el correspondiente Tribunal eclesiástico.

Los protagonistas del suceso fueron personas de elevada significación social.

El marido, abogado y católico de un Centro docente superior, intervenía en el pleito con su propia representación.

A la esposa la representaba un joven abogado, fogoso y acometedor, que ostenta un título del reino y cuyo nombre va unido al de una alta personalidad política.

Discutiendo ante el Tribunal se acaloraron excesivamente los letrados, hasta el punto de que en varias ocasiones tuvo que intervenir el presidente para poner paz.

Terminada la vista, en la que el marido, como abogado de su propia causa, había discutido acaloradamente con el aristocrático representante de su esposa, encontráronse en la calle los dos letrados, y después de cambiar unas palabras, se acometieron a bastonazos.

El letrado aristócrata rompió su bastón sobre el marido de su representada, y a éste se le ocupó una llave inglesa, de la que no se sabe si llegó a hacer uso.

Separados por las personas que presenciaban el hecho, los abogados marcharon cada cual por su camino.

Se ignora si el suceso, que fué muy comentado en los Circuitos aristocráticos, tendrá otras derivaciones.

Notas postales y telegráficas

CORREOS

Acote de tasa

Por el Gobierno civil se han entregado las autorizaciones para distribuir 9.000 litros de aceite de tasa entre los empleados técnicos del Cuerpo de Correos. Dentro de pocos días se darán los vales por los que cada empleado adscriba a la Administración del Correo Central, Caja y Dirección podrá retirar los seis litros que corresponde a cada uno.

Lo absurdo es que a los verdaderamente necesitados, como son los ordenanzas y carteros, no les hayan concedido el beneficio en cuestión.

No hacemos comentarios, pues no conocemos las razones en que el gobernador civil ha-

brá fundamentado su negativa. Pero desde luego nos parece una injusticia.

Sellos del Congreso Postal

Se ha dictado una real cédula por la que se proroga la validez de los sellos del Congreso Postal hasta el 31 de Enero próximo. Esta medida nos parece admirable, dado que sabemos la gran ilusión que hay por las colecciones; en vista de lo cual, el conde de Colombl, muy acertadamente, ha mandado hacer una gran tirada que dentro de pocos días se pondrá a la venta y tendrá una gran aceptación.

Según nuestras noticias, se hacen 10.000 sellos de a 10 pesetas, y otros 10.000 de cuatro, y en proporción los demás. Los filatélicos están de enhorabuena, pues conseguirán tan ansiados sellos sin grandes dificultades y sin pagar grandes primas.

EMERODROMO

Mejora de sueldo a los carabineros

La «Gaceta» publica el siguiente real decreto:

Artículo 1.º Se concede un suplemento de crédito de 2.077.650 pesetas al capítulo XXII, «Cuerpo de Carabineros.—Personal», artículo 4.º, «Tropa», de la sección 11, «Gastos de las Contribuciones y Rentas públicas», del vigente presupuesto, para mejorar el haber de los individuos, clases y matronas del referido Instituto, a razón de 1,50 pesetas diarias desde 1 de Enero próximo.

Art. 2.º El importe del antedicho suplemento de crédito se cubrirá en la forma dispuesta por el artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes, en su más próxima reunión, de este decreto por medio de un proyecto de ley especial.

La Diputación de la Grandeza

Junta anual

En la camarera mayor de Palacio se celebró ayer, por la tarde, bajo la presidencia del marqués de la Mi, la junta anual de la Diputación de la Grandeza.

Asistieron los duques de Alba, Infantado, Almodóvar del Valle, Lécora, Luna y Villahermosa, Medina Sidonia, Medina de las Torres, Montellano, Osuna, Santa Elena y de la Vega; marqués de Urquijo, Santa Cruz y Castelar; condes de la Viñaza, Torrejón, Almodóvar y Revillagigedo, y el letrado asesor de la Diputación, barón del Río Tovia.

Se procedió a la renovación de la tercera parte de la Diputación, por cesación de los duques de Sotomayor y Medina de las Torres, marqués de Mondéjar y conde de Torrejón, siendo elegidos el duque de Miranda y los marqueses de Rafal, San Juan de Piedras Abías y Salarr.

Después de una amplia discusión, en la que intervinieron principalmente los duques de Alba y del Infantado y los marqueses del Castelar y Rafal, se acordó reformar los estatutos de la Fundación Cervantes, constituida para premiar trabajos de escritores, en el sentido de que los premiados sean jóvenes no consagrados, prescindiéndose a tal efecto de los académicos.

El reglamento del seguro obligatorio

Una Comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá, ha entregado al ministro del Trabajo el proyecto de reglamento de Seguro obligatorio de vejez e invalidez, aprobado por unanimidad por el Consejo de Patronato, las Colaboraciones regionales y las Ponencias técnicas.

El representante obrero, Sr. Gómez Latore, expuso al ministro la urgencia que reviste para las clases trabajadoras la resolución de este asunto, y el Sr. Cañal manifestó que la atención constante que viene dedicándole es garantía del interés que presta el Gobierno a tan importante avance social.

ASAMBLEA DE MAESTROS

Ayer se celebraron las dos últimas sesiones de la Asamblea de maestros con derechos limitados.

Al empezar, el representante de Cuenca, Sr. Docázar, propone a la Asamblea que se haga constar en acta la satisfacción con que se ha visto la amplia información que de las sesiones ha hecho LA LIBERTAD. Se acuerda por aclamación.

Se aprueba el pedir que las escuelas de primera enseñanza de Marruecos y demás posesiones de África sean provistas por el ministerio de Instrucción pública.

Se nombra una Comisión que estudie las reformas que han de hacerse en el reglamento de la Asociación.

Por unanimidad se nombra presidente honorario a D. Carlos Ferro.

Después de amplia discusión se retira una proposición, firmada por los representantes de Burgos y Navarra, encaminada a sintetizar los acuerdos aprobados en las sesiones anteriores.

Se tratan muy ampliamente asuntos de orden interior de la Asociación y de la conducta a seguir en la propaganda.

El presidente, Sr. Carneira, hace un resumen de los trabajos y acuerdos de la Asamblea, extendiéndose en largas consideraciones sobre la postergación en que los Poderes públicos tienen los asuntos de la escuela y el maestro. Hace un llamamiento a los asambleístas para que sigan su labor cultural en la escuela y propaganda en contra de los políticos y caciques que se oponen al mejoramiento de la enseñanza en la nación.

Termina la Asamblea dando cuenta el presidente de la Asociación de la visita hecha a la Permanente de la Nacional. Dice que la entrevista se ha hecho con toda dignidad; pero con poco afecto por parte de los que antes se opusieron a los derechos de los maestros de las categorías inferiores, agregando que la Permanente de la Nacional no puede dar una contestación categórica sobre la unión hasta que se celebre la Asamblea en el próximo Carnaval, a pesar de estar conformes con que desaparezca la limitación de derechos.

Con el mayor entusiasmo y buenos propósitos para continuar la propaganda sociaria y pedagógica se da por terminada la Asamblea.

DEPORTES

BALOMPÍE

Suizos contra madrileños

De todos los equipos suizos que en los últimos años han conmovido con los madrileños, el que anteaño se enfrentó con el Athletic Club, el Bienne F. C., nos parece el más flojo por no estar integrados todas sus líneas de jugadores de igual categoría. Hay en él notabilísimo elementos; pero también existen algunos que no pasarían de medianos si no fuera por la ayuda de sus compañeros y la fortaleza que poseen.

Tienen una gran colocación, estando siempre cubriendo su puesto; pero pierden mucho tiempo cuando reciben el balón, supliendo esta falta con la gran codicia que demuestran cuando su contrario se apodera de la pelota. Desarrollan un juego de combinaciones precisas por medio de buenos pases cortos por bajo; pero a los avances, que son llevados superiormente, sobre todo por su ala izquierda. Cuando se les da una oportunidad para remarcarlos, únicamente su delantero centro, Siegrit, que, como dijimos, ha sido seleccionado para formar el equipo nacional de su nación el próximo año, demostró poseer un completo dominio del balón, siendo rapidísimo en tirar los tantos y acostumbrado a hacerlo sin parar el juego ni un momento. De los restantes jugadores, los mejores, el medio centro, Keller, y el defensa derecha, Blaser. El equipo del Athletic Club se presentó incompleto; pero aún así y todo, creemos pudo

hacer mucho más de lo que hizo. No obstante, hicieron cosas muy buenas y se mostraron trabajadores e incansables. Prueba de ello fué la forma en que hicieron que variase el tanteador para obtener el triunfo, cuando parecía lógico que el resultado fuese una victoria de los suizos.

El resultado fué favorable al Athletic Club, que marcó cuatro tantos por tres del Bienne F. C.

Arbitró el encuentro Ezequiel Montero.

El Real Madrid F. C. pierde en Turín y Bolonia

El primer partido que ha jugado el Real Madrid F. C. en Italia ha sido contra el Juventus F. C., de Turín. El encuentro lo jugaron el sábado último; pero hasta ayer no se ha sabido en Madrid su resultado, que ha sido adverso al Real Madrid F. C. por cuatro tantos a uno. El Juventus F. C. estaba integrado por seis jugadores del equipo nacional.

También en Bolonia ha perdido con el equipo del mismo nombre, en la tarde del domingo. Este equipo marcó tres tantos, mientras que el equipo de esta corte no logró ninguno.

EXCURSIONISMO

Para las próximas fiestas

La Agrupación deportiva Helios celebrará una excursión a Segovia, San Ildefonso y La Granja el próximo sábado y domingo.

La excursión se dividirá en dos grupos: el primero saldrá el primer día en el tren de las ocho de la mañana, y el segundo en el de las dos y cuarenta de la tarde. Reunidos los dos grupos en Segovia, marcharán a La Granja, permaneciendo en esta población hasta el domingo por la tarde, que regresarán a Segovia para tomar el tren de Madrid de las cinco y veinticinco.

ARTAJX

BOLSA DEL DEPORTISTA

El primer equipo del Patronato de Valledor desea jugar con el primer equipo de la Primitiva Amistad, en el campo y fecha que éste último determine. Caso de ser aceptado, el Patronato pondrá en línea los mismos jugadores que en todo el campeonato de segunda.

Igualmente, el segundo equipo del Patronato también desea jugar con el segundo equipo del Primitiva Amistad, en idénticas condiciones.

Se ruega contesten por esta sección.—El capitán.

El segundo equipo del Arif F. C. desea jugar un partido contra el primer equipo de la Casa Kodak el próximo domingo, a las diez de la mañana. En caso de aceptar este encuentro, se ruega contesten por este periódico.—El capitán, Carlos Lafuente.

La presidencia de Nicaragua

El Congreso ratifica los escrutinios

Managua, 30.—El Congreso ha ratificado las elecciones que han llevado a la presidencia de la República de Nicaragua a D. Diego Chamorro. También ha ratificado la elección del vicepresidente de la República, D. Bartolomé Martínez.

El acto de transmisión de poderes y toma de posesión del nuevo presidente y del Gobierno se verificará el día 1 de Enero.

Las cigarrereras santanderinas

Santander, 30.—Se ha celebrado un mitin de cigarrereras y tabaqueros, que resultó concurrencísimo.

Presidió el acto el tabaquero Enrique de la Maza, quien explicó el objeto del acto. Ramón González, de la Junta directiva, dirigió la palabra a las cigarrereras, exhortándolas a que se unan para recabar las mejoras de que se ven tan precisas.

Por último, el secretario de la Federación Tabaquera, Severiano Chacón, pronunció un extenso y razonado discurso, que causó mucho entusiasmo entre las cigarrereras y tabaqueros.

Detalló, punto por punto, cómo el Tesoro

y la Compañía ganan tantos y tantos millones, y aconsejó la unión más completa entre el personal tabaquero para obtener lo que intránsigentemente se le niega.

El secretario de la Federación Tabaquera ha sido muy aplaudido por las entusiastas cigarrereras santanderinas.

El acto terminó con perfecto orden y dándose vivas a la Federación.

EL PROBLEMA DE LOS HUEVOS

Cada día suben más

Todo está por las nubes; pero esto de los huevos es la cosa más definitivamente seria del mercado. Como la demanda es enorme y los acaparadores—que por cierto cuentan con el apoyo tácito de los municipales—no sueñan al precio de tasa, además de ser muy pequeños, están en su mayoría podridos.

Y para los enfermos y necesitados de este alimento, si hay huevos en condiciones, para comprarlos hace falta ser cuentacorrista del Banco de España.

En algunas expendedorías se da la docena de huevos a seis y siete pesetas en estos días.

¿Puede tolerarse? ¿Ha reparado en esto el conde de Limpiaz? ¿Sabe algo el concejal delegado de Mercados?

Porque si no lo saben, que se den una vuelta por esos lugares de venta—los hay a montones—y ya verán canela fina.

Un cadáver en un pozo

Zaragoza, 30.—Del pueblo de Lobera comunican que en un pozo de río fué hallado el cadáver de una mujer llamada Antonia Vives.

Ignórase si se trata de un crimen, de un suicidio o de un accidente casual.

PUENTE DE VALLECAS

Fiesta benéfica

La Junta de festejos del Parente tiene en proyecto una función benéfica a favor de la Casa de socorro, y en la que tomarán parte notables artistas.

La función se celebrará en el popular Salón Goya, galantemente cedido por el empresario, Sr. Mensegal.

Entre los últimos números que han desfilado por aquel escenario figuran Luisita Cuesta, linda y gentil cupletista, graciosa y desmenueta, que recibió muchos aplausos, y los hermanos Leontín, excelente pareja de baile formada por Paquita Leontín, mujer espléndidamente bella, que baila admirablemente y viste con gran lujo y exquisito gusto, y un buen bailarín. Este número fué objeto de grandes ovaciones, teniendo que repetir sus bailes.

Mañana y pasado actuarán la cupletista Carmen Garrido y las hermanas Ovid, la cantante muñeca eléctrica, tan aplaudida en todos los teatros.

SUCESOS

Niño lesionado por un automóvil

En la calle Mayor, y al introducirse entre un automóvil y un coche, para implorar limosna la mujer Felipa Alameda Esobar, el auto, dió un encontronazo a un niño de nueve meses que llevaba aquella en brazos, llamado Angel Montilla Flores, que sufrió fractura de una costilla y otras lesiones de importancia.

Los braseros

En la Casa de socorro del distrito de la Latina fué curada de quemaduras de segundo grado la niña de diez y ocho meses Carmen Cistao Clavijo, a consecuencia de haberse caído en un brasero en su domicilio, carretera de Extremadura, número 7.

Un timo

Por el procedimiento de las limosnas timaron en la calle de Regueros a Emiliانا Martín García, que vive en Fernando VI, 21, 2.500 pesetas.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 54

La familia Lionnet

(LA ABUELA)

POR

Emilio Richebourg

Un cuarto de hora después encontraron a mi desgraciado hijo tendido en medio de un charco de sangre, sin dar señales de vida. Se apresuraron a levantarlo y le transportaron al castillo, a este cuarto y a esta misma cama. Le prodigaron toda clase de auxilios, recobró el sentido y pudo, antes de expirar, denunciar a su asesino; había visto, según declaró, al guardabosque Lapret apuntarle y hacer fuego.

—Sí, señor marqués; el señor conde Sosthène dijo eso antes de morir.

—¿Pretendéis que se equivocó... que no vió al guarda apuntarle?

—Cuando el señor marqués haya establecido la culpabilidad de Lapret, como lo ha hecho el juez de instrucción, tendré el honor de contestarle.

—Bien. ¿No se encontró la escopeta del guarda a poca distancia del lugar del crimen, en una cabaña donde la depositaba frecuentemente?

—Exacto, señor marqués.

—Lapret pretendió que aquel día había salido armado de revólver y cuchillo de mano, y que había dejado la escopeta en su casa, colgada en el sitio de costumbre; pero se vió obligado a reconocer que el mismo la había cargado con bala. Además, érale imposible negar: el taco medio quemado que se recogió en el suelo y el del otro tiro, no descargado todavía, formaban parte de un trozo de periódico encontrado en uno de sus bolsillos. Cuando le preguntaron por qué había cargado la escopeta con bala, respondió que lo había hecho dos días antes para cazar una loba. Seguramente aquella respuesta podía haberse admitido; pero la declaración de la víctima le confundía. En vano gritó: «¡No, no! El señor conde Sosthène no ha podido verme apuntar, puesto que a la hora en que fué herido estaba yo en la otra extremidad de la selva, a una legua de distancia del sitio del suceso.» Si; Lapret pretendió que en el momento del crimen se encontraba al otro lado de la selva, a una legua de distancia; buscaba desorientar a todos, esperando salvarse así; pero le fué imposible; ni en el momento del crimen, ni antes ni después, le vió nadie en el sitio que él designaba. Por lo tanto, no pudo hacer comprender que la víctima había sufrido una alucinación. Además, Lapret, que amaba mucho a su mujer y era muy celoso, dijo un día delante de muchas personas las siguientes palabras, pronunciadas con cólera: «Si un hombre se permitiera hacer la corte a mi mujer, le mataría.» Últimamente, diferentes testigos han declarado que mi desgraciado hijo hacía frecuentes visitas a María Lapret en ausencia de su marido. El guardabosque, pues, fué juzgado y condenado. Ahora, señor Bourlot, ¿qué tenéis que responder?

—Responderé primeramente al señor marqués que si el señor conde Sosthène entraba con frecuencia en la casa del guarda, como entraba en el pabellón del jardinero, no era con las malas intenciones que le han supuestas. Añado que vuestro señor hijo no hizo sombra jamás al guardabosque. Las amenazadoras palabras pronunciadas por Lapret no iban contra el señor conde, sino contra el barón de Septème, que un día se había permitido dirigir galanterías a su mujer y hacerle proposiciones inconvenientes.

—Ah, bien!—murmuró el señor de Prémorin.

El buen hombre, que se había detenido un instante, prosiguió:

—Señor marqués, el día del crimen no trabajaba yo en los jardines del castillo, y a la hora precisa en que el señor conde caía mortalmente herido estaba yo en la selva, cerca de la gruta de los Lobos, ocupado en tender mis lazos. Había prometido entregar tres días después un ciervo y varias liebres para una boda que iba a efectuarse en Mortagne. Estaba, por lo tanto, ocupado en mis operaciones, cuando de pronto llamé mi atención el ruido de pasos precipitados. Apenas había tenido tiempo de ocultarme tras un chaparro, cuando un hombre pasó a veinte pasos de mí. Me estremecí al reconocer al guardabosque con su gorra, sus bigotes negros y su barba, que llevaba cortada en punta. Corría por una veredita que conduce a la gruta de los Lobos, y mientras corría dirigía a derecha e izquierda miradas inquietas. ¡Diable! ¡Qué rareza!, me dije. ¿Qué le sucede? ¿Adónde irá de ese modo? Su aspecto no era natural; aquello me intrigó y quise saber adónde iba y lo que intentaba hacer. Le seguí, deslizando me con precaución a través del campo. Al llegar a pocos

pasos de la gruta de los Lobos se detuvo, dirigió sus miradas por todas partes y escuchó; después, tranquilo al parecer, penetró en la gruta. Me encontraba cada vez más excitado. Como ya sabéis, señor marqués, la gruta de los Lobos tiene otra segunda gruta en el interior, un poco más pequeña: esta segunda gruta tiene una puerta, la cual en aquel tiempo estaba siempre cerrada con llave. Creí haber adivinado el motivo de la visita del guardabosque. Está bien, me dije; ya lo comprendo: ha cazado con lazos, como yo, y viene a recoger la caza, que probablemente ha ocultado en la gruta más pequeña. ¿Qué caza era aquella? Queriendo saberlo, me aproximé a la gruta cuanto me fué posible, y, habiendo escogido mi puesto de observación, esperé. Al cabo de un cuarto de hora, mi hombre salió de la gruta. ¡Ah, señor marqués, me quedé atónito!... ¡No era el guardabosque!

—Oh, oh!—exclamó el señor de Prémorin, fuertemente impresionado.

Estaba pálido y sus ojos, desmesuradamente abiertos, despedían fulgores.

—Continuad, señor Bourlot, continuad—dijo con voz entrecortada.

—La persona que salía de la gruta—prosiguió el aldeano—acababa de cambiar de vestido; llevaba el traje de un muchacho normando en un día de feria, desde los gruesos brodequines hasta el sombrero de fieltro; tenía bajo el brazo el pantalón y la blusa del guarda, y en la mano, la redonda gorra.

—¡Ah!... ¡Lo comprendo todo!—exclamó el marqués.—¡Ah, infame! ¡Miserable!

—Perdonad, señor marqués; creo, salvo vuestra opinión, que tan sólo empezáis a comprenderlo.

—Sea, señor Bourlot! Continúa.

—Aquél hombre se había quitado también

la barba negra, cortada en punta, y sus finos y pequeños bigotes no se parecían en nada a los espesos y largos bigotes de Lapret. En aquel instante comenzaba la noche, señor marqués; yo entonces tenía buena vista; así es que, a pesar de su distracción, no me costó gran trabajo reconocer al barón de Septème.

El señor de Prémorin dió un bote en su asiento.

—¡El, él! ¡Era él! ¡El amante de la infame!—exclamó.

—Sí, señor marqués, era él.

—¡Oh! ¡Infame! ¡Monstruoso!

—Esperad, señor marqués, que todavía no he concluido. El barón miró en derredor, escuchando como lo había hecho antes de entrar en la gruta; no viendo nada, no oyendo ningún ruido sospechoso, creyéndose solo en aquella parte del bosque, trepó por las rocas y arrojó todo lo que llevaba en la sima más profunda, que indudablemente había escogido al efecto antes de cometer el crimen. Arrostrado por la curiosidad me puse en pie, e inconscientemente, sin notarlo, me quedé al descubierto. Al bajar de las rocas me vió el barón y me reconoció; pero debió suponer que yo no le había conocido. Con un brusco movimiento se caló el sombrero hasta los ojos, echó a andar y desapareció por el bosque detrás de las rocas. Si antes había tenido curiosidad, señor marqués, mucho más la tenía después de haber visto al señor de Septème reemplazar su disfraz de guardabosque por el de aldeano. ¿Qué quería decir aquello. No comprendía nada. No os diré todas las reflexiones que se me ocurrieron sobre esto; es inútil. Pero cuando entré en el pueblo, dos horas después, y cuando me dijeron que el señor conde había muerto y que había sido Lapret quien había hecho fuego sobre él, me lo explicó todo. En ausencia

La crisis de la Banca catalana

Disminuyen las colas
Barcelona, 30.—En todos los Bancos ha habido hoy menos demanda de devolución de fondos, según los optimistas, porque renace la calma, y según los no impresionables, por que ya queda muy poco numerario por devolver.

En Bolsa se cotizaron las acciones del Banco de Barcelona de 51 a 54 duros.

Dato anuncia buen tiempo
El secretario del gobierno civil, Sr. Luengo, ha facilitado a los periodistas el siguiente telegrama, dirigido al gobernador por el presidente del Consejo de Ministros.

«Ruego a V. S. manifieste al alcalde de esa ciudad y firmantes del mensaje transmitido anoche telegráficamente que seguimos con constante atención el desenvolvimiento de esta crisis, confiando que las medidas adoptadas permitirán a esa economía un desenvolvimiento rápido y favorable.»

Lo que se devolverá
El administrador del Banco de Barcelona, para tranquilidad del público, ha anunciado que los depósitos de valores existentes en las cajas de la central y de las sucursales serán devueltos a los interesados mediante el previo aviso de costumbre. El importe líquido de los papeles venceros en 1 de Enero próximo correspondiente a dichos valores será satisfecho.

Quince mil acreedores
Se asegura en el Palacio de Justicia que hasta ahora no se ha presentado ante el Juzgado de la Audiencia, que entiende en la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, ningún acreedor de esta entidad, a pesar de que su número asciende a quince mil.

Paro en una fábrica
Dícese de Ripoll que ha sido despedido el personal de la importante fábrica de Forcada y parece que el despido está relacionado con la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

Actuaciones judiciales
En el Juzgado de la Audiencia, que tramita la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, se ha recibido oficialmente comunicación del acuerdo adoptado ayer por la junta general de accionistas, ratificando el acuerdo de la suspensión de pagos.

En vista de ello, el Juzgado ha ratificado el auto declarando haber lugar a la suspensión.

Lo que dicen las fuerzas vivas
Barcelona, 30.—Nota oficiosa de la ponencia nombrada en la reunión de fuerzas vivas celebrada en el Ayuntamiento días pasados:

«A la opinión pública: La crisis bancaria está resuelta después de diferentes dificultades cuya enormidad pocos pueden apreciar. La banca establecida en Barcelona ha dado, gracias a la aportación integral de sus medios y gracias al concurso recibido, una valiosísima prueba de resistencia, y ello la ha hecho acreedora a una limitada confianza por parte de la opinión pública.

Resuelta la crisis bancaria interna, es preciso que la banca pueda acudir a lo primero, a evitar la crisis industrial y comercial. Urge que la banca pueda dar a los comerciantes y fabricas los elementos circulatorios indispensables para que pueda sostenerse la normalidad de la producción y las transacciones comerciales, y es preciso que todos aquellos que en un momento de pánico han retirado sus fondos de los Bancos, que los devolvieran cuanto antes, al objeto de que se pueda proceder rápidamente a la completa normalidad de la vida económica, en la seguridad de que la banca, que tan heroicamente ha resistido los momentos de peligro, sabrá hacerse acreedora, al conocerse la normalidad, al agradecimiento de todos.

Barcelona, 30 Diciembre.—Por la ponencia de fuerzas vivas: El alcalde de Barcelona, marqués de Comillas y Luis Sedó.»

Notas militares

La esperanza del necesitado

No sabemos con qué fundamento—vamos a dar por admitido que no hubiese otro que la esperanza del necesitado—, lo cierto es que entre la clase de sargentos era unánime la creencia de que el Gobierno, conocedor de la angustiosa situación por que atraviesa tan sufrida clase, para dar una prueba de que no le preocupan solamente los humildes poseedores de acciones ferroviarias, los escrupulosos tahoneros de la villa y corte y los pobrecitos agrionistas de la banca catalana, iba a conceder a los sargentos una paga extraordinaria con motivo de Nochebuena y Pascuas.

Para que no se acabe de desvanecer esa esperanza dirigimos estas líneas al señor ministro de la Guerra. No cabe alegrar la crítica situación del Tesoro, porque el Gobierno aliviará, bien que de momento, la situación económica de los sargentos con poco más de un millón de pesetas, y porque, además, la situación de estos modestos servidores del Estado no admite comparación con la de ninguna otra clase. Véase, si no, unas cuantas cifras del presupuesto personal de un sargento:

Pesetas

Casa y luz	30
Dos comidas	75
Desayuno	10
Ropa y calzado	20
Gastos diversos (menos que un cabo)	15
Total	150

Como tiene de sueldo 150,83, le restan para atender a las necesidades de su familia—esposa e hijos o padres—la respetable

suma de ochenta y tres céntimos de peseta mensuales!!

No podemos creer que el señor ministro de la Guerra no esté informado de la situación económica de la inmensa mayoría de la clase por la que elevamos hasta el nuestra humilde voz, que, en justicia, no debe ser la del que clama en desierto.

M. M.

El regimiento de León

Amablemente requeridos por los jefes y oficiales del regimiento de León, núm. 38, hemos tenido ocasión de visitar el cuartel de San Francisco, donde se aloja dicho Cuerpo, y de comprobar algunos extremos, que consideramos de gran interés que conozca el público.

Uno de ellos es el referente a la alimentación del soldado, que, al decir de algunos denunciantes, ofrecía grandes deficiencias, y que, según nos demuestra la realidad, no puede ser mejor ni más esmeradamente atendida.

Con el mayor esmero y detenimiento se nos han ido mostrando cuantos artículos entran en la composición del rancho, su distribución y sus precios y cantidades; y para que no se nos tache de ligeros, vamos a indicar lo que en uno de los pasados días se comió en el regimiento de León por las 743 plazas de que se componen sus dos batallones y los 201 agregados a quienes allí se da comida.

Desayuno: café con leche y panecillo.

Primera comida: garbanzos con callos, morcilla y longaniza, filetes en salsa y manzanas.

Segunda comida: ensalada de patatas con pimientos y huevos y cordero con tomate.

Y como tal menú nos sorprendiera por lo excelente y abundante, nos mostraron datos de los precios a que se adquieren los artículos y las mil combinaciones que allí se discurren para que los soldados tengan una comida sana.

Pero como no sólo de pan vive el hombre, y esta es la opinión y la preocupación de la oficialidad y jefes de León, se nos hizo saber que de un 82 por 100 de analfabetos existente en Enero del presente año queda en la actualidad un porcentaje reducidísimo, pues se atiende con exquisito esmero a la instrucción primaria del recluta, y tanto los oficiales como los médicos y el capellán dan numerosas conferencias cuyos temas versan sobre asuntos de ciudadanía, historia y muy principalmente higiene y profilaxis para la evitación de enfermedades desgraciadamente frecuentes entre las clases de tropa.

Recogiendo también algunas indicaciones que se nos habían hecho respecto a malos tratos y rigorismos disciplinarios, se nos comunicó que el día 10 de Noviembre del presente año se vió y falló en Consejo de guerra la causa instruida contra un coramita por el delito de insulto de obra superior de la clase de cabo, imponiéndose a éste quince días de arresto, pena que empezó a cumplir, pero de la que fue inductado con motivo de la fiesta de la Patrona.

Y después de esto y de ver los numerosos premios concedidos el día 8 de Diciembre a los sargentos, cabos y soldados que más se distinguieron durante el año, salimos del cuartel de San Francisco muy satisfechos del amor y celo con que tanto el coronel, D. Antonio Dabán, como todos los oficiales a sus órdenes cuidan del regimiento de León.

Licenciamiento de tropas

La Capitania general de la primera región publicó ayer la siguiente orden:

«Correspondiendo pasar a la segunda situación del servicio activo, en 1 de Enero próximo, a los individuos pertenecientes al replazo de 1917, el excelentísimo señor capitán general de la región se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Los señores primeros jefes de los Cuerpos, centros y dependencias de la región procederán inmediatamente al licenciamiento de dichos individuos, entregándoles los auxilios de marcha que previene la real orden de 18 de Agosto de 1919 (D. O. número 184) y siendo conducidos a las estaciones de ferrocarril por los oficiales y clases necesarios para dirigir el embarque.

Segundo. Los jefes mencionados comunicarán al jefe de transportes el número de individuos que han de marchar por cada línea, para que los segundos cumplimenten la real orden de 3 de Septiembre de 1903 (D. O. número 194), teniendo además en cuenta la de 24 de Diciembre de 1909 (D. O. número 291) sobre el modo de utilizar como pasaporte colectivo el pase de situación del más caracterizado.

Tercero. Del número de hombres que cada Cuerpo licencie se dará cuenta a su excelencia.»

La industria automovilista

Una aclaración

El presidente y el secretario general de la Cámara Sindical Española de Automovilismo nos remiten una carta referente a la visita hecha por varios industriales de automóviles al ministro de Hacienda.

Hacen constar que la instancia presentada al Sr. Domínguez Pascual lo ha sido a nombre de la totalidad de las entidades comerciales importadoras y representantes de fábricas extranjeras de automóviles y ciclos y no de los «industriales» fabricantes españoles de automóviles, como claramente se expresa en el encabezamiento, y que la fabricación española de automóviles es absolutamente insuficiente para las necesidades del consumo.

Añaden que los importadores de automóviles solicitan quede sin efecto la declaración de derechos de Aduanas, que aumentan el precio de aquéllos.

UNA REDADA

Sevilla, 30.—La Policía, de acuerdo con la Guardia civil, está realizando numerosos servicios para detener a una banda de ratones que opera en la ciudad desde hace tiempo.

Hasta ahora han ingresado en la cárcel 14 sujetos, y en diferentes casas se han recuperado objetos procedentes de robos por valor de 15.000 pesetas.

LA CAJA MISTERIOSA

Hallazgo de restos humanos

En una caja facturada para la estación del Norte

Ayer mañana se tuvo noticia en la Dirección general de Seguridad del macabro descubrimiento de unos restos humanos guardados en una caja que estaba en los muelles de la estación del Norte, entre las mercancías que por no haber sido reclamadas por los consignatarios y haber transcurrido el plazo de un año iban a ser públicamente subastadas.

El macabro hallazgo lo efectuaron unos empleados de la Compañía del Norte, que al abrir la caja, que era de un metro de longitud por medio de ancho, se encontraron con la sorpresa de que contenía varios huesos humanos y una cabellera rubia de mujer, además de varios documentos y unas cartas. La misteriosa caja iba consignada a D. C. Céspedes; pero sin especificar dirección alguna.

Ante esta dificultad, se juzgó preciso notificar el hallazgo a la Dirección general de Seguridad y al Juzgado de guardia.

Pocos momentos después de recibido el aviso se personó el agente de la primera brigada Sr. Laiseca en el muelle número 5 de la estación del Norte, donde estaba la misteriosa caja, y comenzó a actuar, instruyendo las primeras diligencias.

Lo que contenía la caja

Por encargo del juez, el médico de la Compañía del Norte D. Federico Esteban Ibáñez examinó los huesos que contenía la caja, manifestando que eran de mujer.

Los huesos eran dos fémures, dos tibias, un peroné, un húmero y varios trozos de vértebras.

Una carta

Entre las cartas encontradas en el cajón, figura una dirigida a un D. Carlos Céspedes por su padre Gonzalo, en la que dicho señor manifiesta a su hijo Carlos el profundo disgusto que experimenta al saber que, a pesar de todas sus prohibiciones, continúa maltratando a su hermana. La carta, fechada en Bilbao el 12 de Septiembre de 1914, dice así:

«Querido Carlos: He sentido un disgusto grande al saber tu mal comportamiento con la «enena», a la que, no obstante mi prohibición de siempre, te permites pegarla, y pegarla con mala intención para hacerla daño, sin tener en cuenta que se trata de una pobre niña, más débil y más pequeña que tú.

Es tu hermana y por eso lo deploro más. Verdaderamente que puedo yo mostrarme tranquilo sabiendo el protector que dejo para tu hermana.

Si hoy, que tienes el freno de tus padres, la tratas así, el día que faltemos nosotros, ¿cómo la tratarás?... ¿Será con golpes como la demuestras tu cariño de hermano?

Seguramente que si de esta manera has de seguir tratándola, cuando nosotros faltemos la pobre tendrá que huir de tu lado y ponerse a servir, si no tiene otro recurso, o meterse en un asilo. ¡Si que podemos morirnos tranquilos tu madre y yo!

¿Es que tú tienes queja de que nosotros mostremos más predilección o más cariño por tu hermana que por tí? Si así es, dílo, y di en qué te fundas, que yo te demostraré la equivocación que estás. De todos modos, quiero que me contestes y procura hacerlo explicándome tu conducta con la «enena» y el motivo de tratarla así.

No quiero amenazarte con castigos, pues prefiero que reflexiones sobre lo feo de tu conducta, y que por el resultado de tus propias reflexiones te enmiendes.

Espero que así lo hagas, para seguir mereciendo el cariño de tu padre, Gonzalo.»

Otros documentos

También encerraba la misteriosa caja un sello grande marcador del Colegio de Abogados de Manila y varios documentos, que no guardan relación unos con otros.

Entre dichos documentos había un besalamano del presidente del Centro de Hijos de Madrid establecido en Bilbao, y con fecha 25 de Octubre de 1916, dirigido a D. Carlos Céspedes y Díaz de Argüelles, invitándole a formar parte de esta naciente Sociedad, y otra carta, fechada en Bilba en 10 de Junio de 1916, por Gonzalo a Carlos, hablándole de cosas relativas a fotografías y vistas de una finca en donde veraneaba, y otras dos cartas de asuntos diversos e indiferentes, fechadas en Bilbao la una y en Pozo la otra.

De todos estos documentos se incautó el Juzgado de guardia para instruir las diligencias que aclaren el suceso.

A fin de disipar las nebulosidades que rodean este misterioso suceso se ha teleografiado a Bilbao. Mientras tanto no es aventurado afirmar que el macabro hallazgo no tiene importancia alguna, suponiendo que todo se reduzca a una broma de algún estudiante en Medicina.

Un hidroavión cae al mar

Se ignora la suerte de los tripulantes

Bilbao, 30.—El director de la Compañía de hidroaviones se presentó ayer en la Comandancia de Marina para decir que el aparato que salió ayer de Bayona, solamente con la dotación, no había llegado a su destino y se desconocía su paradero.

El comandante de Marina preguntó a Lequeitio y Bermeo, desde donde contestaron que nada sabían. Después, por la estación radiotelegráfica de Santo Domingo, se dirigió un despacho a todos los barcos que recorren la zona que acostumbra cruzar los hidroaviones.

Después de todas estas investigaciones se supo, por noticias recibidas de Ondárroa, que los barcos pesqueros de Santurce y Usánsolo habían encontrado a unas diez y siete millas del puerto un aparato que flotaba sobre el

agua, y al que intentaron remolcar; pero se fué a pique sin que lo consiguieran.

No llevaba el hidroavión cuando lo encontraron ni tripulantes ni pasajeros. Se supone que los que lo tripulaban han perecido ahogados.

Un cañonero francés busca al hidroavión

Bilbao, 30.—Se sabe que un cañonero francés ha ido al lugar donde se supone que se perdió el hidroavión; pero se ignora el resultado de sus pesquisas.

También se supone que algún barco que pasara por el sitio donde cayó el hidroavión pudo recogerlo.

El diputado Companys es puesto en libertad

Palma de Mallorca, 30.—El gobernador civil, cumpliendo órdenes del Gobierno, telegrafió a Mahón para que fuera puesto en libertad el diputado electo D. Luis Companys, detenido en la fortaleza de la Mola.

El gobernador recibió en la tarde de hoy la noticia de que la orden había sido cumplimentada y que el Sr. Companys se disponía a embarcar para Barcelona.

Con mucha insistencia ha circulado el rumor de que se habían recibido también órdenes del Gobierno disponiendo la libertad de otros deportados; pero el rumor no ha sido confirmado, y el gobernador, por su parte, lo ha desmentido terminantemente. No obstante, personas que tienen motivos para estar bien informadas, sostienen la veracidad de la noticia, si bien con la salvedad de que la orden de libertad, aunque está dada, se irá poniendo en práctica poco a poco.

LA SITUACION DE COREA

Tokio, 30.—Un periódico dice que, con arreglo al Convenio japonés-coreano, va a enviarse otra división japonesa a Corea, donde resulta cada día más grave la situación.

Sánchez Anido lo arregla todo

Barcelona, 30.—Esta noche se ha celebrado en el salón rojo del Gobierno civil un «dunch», que, organizado por el secretario del Gobierno, Sr. Luengo, fué ofrecido a los periodistas que hacen información en aquel centro oficial, en nombre del Sr. Martínez Anido.

A las ocho y cuarto en punto, el Sr. Luengo acompañado de los periodistas, y poco después entró en el salón el Sr. Martínez Anido, que estaba reunido en su despacho con la Junta provincial de Subsistencias.

El Sr. Luengo, después de una breve conversación de los periodistas con el gobernador, ofreció el «dunch» a aquellos, en nombre del Sr. Martínez Anido. Este, después de las palabras del Sr. Luengo, alzó una copa de «champagne», y dijo:

«Yo soy muy poco discursivo; hablo más con el corazón que con la boca. Celebro que estemos reunidos aquí las autoridades y ustedes, que representan el sentir del pueblo. Desde luego les deseo feliz final del año, que no ha sido tan malo como esperábamos. Todo el mundo trabaja, y puede decirse que la cuestión social está resuelta. Y en cuanto al terrorismo, ustedes mismos se habrán dado cuenta de la desaparición completa de él. Claro está que hay pequeños actos de terrorismo (en esto pasa como en la guerra, que, aun después de acabada, hay gente que por no estar enterada o por odios ancestrales no se resignan a una paz segura). De todos modos, si no está acabado el terrorismo de manera absoluta, espero que en el año nuevo acabaremos con él. Repetiré esto en bien de Barcelona, que es una de las ciudades más ricas, no ya de España, sino del mundo. Tengamos esperanza, y Barcelona será en el año próximo lo que merece ser.»

Levantó la copa en honor de Barcelona y en honor de España.

El gobernador dijo luego a los periodistas que gracias a las gestiones del Gobierno, don Carlos Caamaño había hallado una fórmula para solventar en parte la crítica situación creada por la suspensión de pagos del Banco de Barcelona. Agregó que para que la Prensa pudiera hacerse cargo perfectamente de la fórmula, iba a presentar a los periodistas al Sr. Caamaño. Al llegar éste al Gobierno, el Sr. Martínez Anido le felicitó por el éxito alcanzado, y dijo a los periodistas que el alcalde había telegrafiado al Gobierno felicitándole.

El Sr. Caamaño agradeció los elogios del gobernador, y dijo después que luego de una labor incansable de veinticinco años tiene como ideal consagrar todos sus esfuerzos en favor de la prosperidad de la patria.

Afirmó que el Banco de España en este asunto ha hecho cuanto ha podido.

La energía catalana ha sabido salir airoso del peligro, y el pánico ha terminado.

A continuación dió lectura de las siguientes líneas:

«La excitación que se había observado en algunos cuarentaeristas que estos días retiraron sus saldos de los Bancos ha desaparecido, y ayer se inició ya la tranquilidad, que hoy se ha acentuado. La anomalía provocada por esa actitud de una parte del público puede darse, afortunadamente, por desparecida, y la confianza vuelve a renacer, como lo prueba el hecho de haber comenzado las instituciones de crédito a recibir imposiciones en las cuentas que antes retiraban.»

Resuelto felizmente este aspecto, quedaba lo que se refiere a renovación de efectos comerciales del Banco suspendido, asunto que interesa a gran parte del comercio y de la industria de Cataluña. Hay fundamento para suponer que esos efectos podrán ser renovados en condiciones usuales. Con esto quedará también conjurado el segundo importante aspecto del problema, sobre el cual se concentraba la atención mercantil y bancaria.»

En la Cámara francesa

El Congreso socialista de Tours.—La presencia de Clara Zetkyns.—«Contra los extranjeros indeseables»

Paris, 30.—El diputado M. Bokkít dirige una pregunta al ministro del Interior acerca de la presencia en el Congreso socialista de Tours de Clara Zetkyns, que logró llegar hasta allí, a pesar de haberse negado el pasaporte.

«Es preciso—dice al terminar—que el Gobierno adopte medidas enérgicas a impedir que la nefanda propaganda iniciada por los bolchevistas llegue a producir desastrosos efectos en este país.

Le contesta el ministro, diciendo: «Se pidieron pasaportes para cuatro miembros del Reichstag alemán para ir al Congreso de Tours. El Gobierno, estimando no poder tolerar que elementos extranjeros viniesen a este país para predicar la guerra civil, se negó rotundamente a dar esos pasaportes.»

Además, se dieron órdenes a la Policía para que detuviera a cuantos intentasen o lograsen entrar clandestinamente en nuestro territorio.

Pero esas precauciones resultaron ineficaces, y Clara Zetkyns llegó a Tours.

El discurso que allí pronunció bueno es que lo haya pronunciado, pues lo dicho por ella demuestra que si la propaganda bolchevista camina por vías distintas, una de esas vías pasa por Berlín.

Es muy sensible—añade el Sr. Steeg—que unos franceses, olvidándose de Agosto de 1914, aplaudiesen a Clara Zetkyns.

El Sr. Cachin: «Han hecho muy bien. Esa interrupción provoca un gran tumulto. El presidente de la Cámara llama al orden al Sr. Cachin. «Hay palabras—dice—que no pueden oírse en Francia.»

El Sr. Cachin vuelve a gritar: «Han hecho muy bien.»

Arreacia el tumulto, tardando largo tiempo en restablecerse la calma en la Cámara indignada.

El ministro del Interior sigue hablando. Dice: «Hemos ordenado una encuesta para averiguar si la vigilancia fué suficiente. Creo que Clara Zetkyns logró franquear la frontera merced a complicidades tanto por el lado francés como por el lado alemán.»

Con objeto—agrega—de que el Gobierno no aparente permanecer impasible ante la propaganda dirigida contra la patria, presento ahora mismo un proyecto de ley tendente a la aplicación de cierto artículo del Código penal fijando sanciones de seis meses a tres años de prisión contra cuantos intenten franquear fraudulentamente la frontera francesa.»

Seguidamente la Cámara acuerda se discutan inmediatamente varias interpelaciones sobre la estancia de ciertos extranjeros en Francia.

El Sr. Geo Gerarde se queja del excesivo número de extranjeros que atraviesan la frontera francesa, constituyendo para la tranquilidad de este país un indudable peligro.

El Sr. Cachin dice que va a interpelar al Gobierno sobre el incidente motivado por la presencia de Clara Zetkyns en Tours.

Al subir el Sr. Cachin a la tribuna se produce un gran tumulto, que llega a ser de una violencia extraordinaria al hablar el Sr. Cachin de «su amiga Clara Zetkyns, que ha venido a realizar propaganda socialista, propaganda que seguirá haciéndose por todos los medios y a pesar de todas las medidas represivas.»

El Sr. Leon Daudet interpela a su vez sobre la facilidad con que agentes de Alemania y del bolchevismo realizan su propaganda en Francia.

El ministro del Interior contesta diciendo que el Gobierno ha tomado oportunas y severísimas medidas para alejar a todos los extranjeros «indeseables», pues ni debió ni quiere permanecer inactivo ante la nefanda propaganda.

En 1920 han sido expulsados—dice—11.000 extranjeros de esa clase. La propaganda bolchevista será perseguida con toda la debida energía.

El ministro del Interior termina diciendo: «En cuanto al Sr. Cachin, que se ufana de continuar en su propaganda de guerra civil, a pesar de la ley, digo que sus palabras constituyen un reto, y añado: La energía del Gobierno corresponderá en un todo a la audacia del Sr. Cachin.»

Se da por terminada la discusión, poniéndose a votación una orden del día aprobando las declaraciones del Gobierno, que queda adoptada por 451 votos contra 54.

Cuatro petardos en Sevilla

Sevilla, 30.—En el palacio donde reside, en la plaza de San Andrés, el almacenista de aceites José Liser han estallado a las once de la noche tres petardos colocados en las ventanas del edificio. No hubo desgracias personales. Este suceso está relacionado con la huelga de aceituneros.

Dos horas antes había estallado otro petardo en un zaguán de la calle de Castelar, domicilio del almacenista de aceitunas Ricardo Barza, que se hallaba en el momento de la explosión cenando en el comedor con su familia, resultado todos, afortunadamente, ilesos.

Los obreros ingleses en favor de los Soviets

Paris, 30.—Telegrafian de Londres al «Petit Parisien» que el Consejo de organización de huelgas ha invitado de un modo formal a los directores del Labour Party para que aquel partido dirija inmediatamente un mitingum al Gobierno amenazándolo con la declaración de una huelga general en el caso de que no reconozca la Rusia soviética.

LA ASAMBLEA DE NACIONES

Organización del Tribunal internacional

Aparentemente, el proyecto de Tribunal internacional elaborado por la Comisión de juristas consultos tiende a subsanar una grave falta padecida en la segunda Conferencia de la Paz de 1907. En La Haya las grandes potencias exigieron una representación permanente en el proyectado Tribunal de arbitraje, y los pequeños Estados sólo obtuvieron un lugar transitorio. De ahí dimanó una honda divergencia: en 1907, los delegados del Brasil, fundándose en que tal organización pugnaba con el principio de igualdad de los Estados, consiguieron que se cambiase un proyecto ya conjuntamente elaborado.

Con estos antecedentes a la vista, una solución se imponía: confiar a la Asamblea de la Sociedad de Naciones la elección de jueces; recurriéndose que en la Asamblea no hay preeminencias; todos los Estados tienen idéntica representación; por consiguiente, si el Tribunal internacional proyectado había de ser algo más que una Delegación de las potencias vencedoras, la Asamblea debía de nombrar los jueces; en este sentido orientaron sus proposiciones la Unión Jurídica Internacional y las denominadas «cinco potencias de La Haya».

A este propósito igualitario se opusieron las grandes potencias, alegando que sus intereses no podían quedar a merced de la Asamblea.

De lo dicho se deduce una incompatibilidad evidente: si triunfaba el criterio democrático (elección de jueces directamente por la Asamblea), las grandes potencias rehusarían su aprobación; si la designación se confiaba al Consejo (donde las grandes potencias preponderan), los representantes de los pequeños Estados reproducirían su tesis igualitaria de 1907 y no reconocerían imparcialidad al Tribunal proyectado. ¿Cómo conseguir que el Tribunal, por su constitución, mereciese la aquiescencia de las grandes potencias y de los pequeños Estados?

Los juristas de La Haya adoptaron una «medida solución»; según el art. 4.º, los miembros del Tribunal internacional serían elegidos conjuntamente por el Consejo y por la Asamblea.

La solución no es equitativa más que en apariencia, por varias y evidentes razones: 1.º Ese Tribunal, de competencia universal, debería ser elegido con intervención de todos los Estados, y ni Alemania, ni Hungría, ni el Imperio otomano, ni los Estados bálticos, de reciente creación, intervendrán directa ni indirectamente en la elección del Tribunal. 2.º Al Consejo (representación de las potencias vencedoras) se le da la misma participación en la elección que a la Asamblea (donde se encuentran representadas 42 naciones).

Algunos de los delegados jurídicos de La Haya creían recomendable el utilizar los órganos arbitrales creados en la segunda Conferencia de la Paz. Atendiendo a este criterio, se decidió que los representantes de los Estados en la Corte de arbitraje, tal y como fué creada en La Haya en 1907, ejercerían un derecho de proposición; cada grupo nacional facilitaría una lista de candidatos; de esa lista elegirán los jueces el Consejo y la Asamblea; se recomienda, antes de proceder a tal proposición, el consultar las Academias nacionales y las Facultades de Derecho de cada país. Esta disposición es laudable; recuérdese que cuando, en 1918, se procedió en nuestro país a elegir un Comité encargado de confeccionar un proyecto de Liga de Naciones no se dio en él intervención a las Universidades; entonces criticamos la omisión, considerándola imperdonable; el proyecto de los juriconsultos de La Haya viene a darnos la razón.

Añadimos que esas consultas no son obligatorias, sino deseables, y que aun en el caso de ser omitidas, no por eso se invalida la elección de jueces, hecha al margen de las mencionadas Corporaciones. Cada Estado puede proponer dos jueces, sin distinción de nacionalidad; se cuidará de que en el Tribunal internacional estén representados los principales sistemas jurídicos del mundo y las grandes formas de civilización. El Tribunal estará integrado por once jueces titulares y cuatro suplentes. ¿Cuál es el procedimiento electoral?

El Consejo y la Asamblea, separadamente, eligen entre los candidatos presentados. Pero puede darse el caso de que ambas listas no coincidan. En este supuesto, se procede al nombramiento de una Comisión mixta, integrada por seis miembros: tres delegados del Consejo y tres de la Asamblea; debía de preverse el caso en que esa Comisión no llegase a un acuerdo; cuando así lo declare, la elección se verificará por los jueces ya designados por ambos organismos. Como el lector puede apreciar, subsiste en esas disposiciones la criticable dualidad a que aludimos en otro lugar; siempre resulta (y no nos cansaremos de repetirlo) que las potencias vencedoras tienen una intervención en la elección igual a la del conjunto de todos los Estados civilizados. La desigualdad, en apariencia evitada, subsiste en la realidad.

¿Cómo gobierna el Tribunal internacional? Debe de reunirse periódicamente todos los años; salvo disposición contraria, esas reuniones comenzarán el 15 de Junio y durarán hasta que los asuntos sometidos al Tribunal de justicia hayan sido resueltos. Además, el Tribunal puede reunirse extraordinariamente cuando las circunstancias lo exijan y previa convocatoria del presidente.

En la posibilidad de un procedimiento sumarisimo, el Tribunal designa los jueces llamados a intervenir en estos asuntos que exijan una rápida tramitación, previa petición de las partes interesadas.

Finalmente, una cuestión delicada debían

de resolver los juristas de La Haya; nos referimos a la integridad y rectitud de los jueces designados; su elección, aun cuando realizada con todo esmero, no excluye una posibilidad; puede darse el caso de que uno de los jueces perteneciera al Estado que litiga; en este caso, las hipótesis podían preverse: primero, que los dos Estados en litigio tuviesen cada uno un juez; en este caso, el equilibrio de fuerzas hace innecesaria toda modificación; segundo, que sólo uno de los Estados litigantes tenga representación en el Tribunal; en tal supuesto, el otro Estado designará un juez, a fin de que el equilibrio se restablezca; tercero, ninguno de los Estados en litigio tiene representación en el Tribunal; en esta hipótesis se autoriza a los Estados en cuestión a que sus jueces suplentes tomen parte del Tribunal, y si no tienen representación suplementaria, a que designen los jueces elegidos en la lista propuesta conforme al procedimiento ya mencionado.

Hasta aquí lo relativo a la organización; aparte de las críticas mencionadas, debemos de consignar otra objeción de importancia: el hecho de que el Tribunal se reforme en las tres hipótesis precedentes, indica que las consideraciones de índole política se entremezclan con motivos jurídicos, y que el denominado Tribunal permanente, más que la rectitud de la justicia, refleja la maleabilidad de la diplomacia. Resta por examinar la más grave cuestión: lo concerniente a la competencia del Tribunal.

CAMILO BARCIA

UN DESCARRILAMIENTO

EL RAPIDO DE IRUN

Valladolid 30.—Los trenes procedentes de Madrid circulan con gran retraso, debido a haber descarrilado el rápido de Irun en la estación de La Losa.

El correo llegó con seis horas de retraso.

La fiebre tifoidea en Madrid

Informes oficiales

El inspector provincial de Sanidad ha facilitado al gobernador una nota en la que se da cuenta de las medidas adoptadas hasta ahora en los pueblos de la provincia de Madrid donde se presentaron casos de fiebre tifoidea.

Estos pueblos son Lozoya, Rascafría, Alameda del Valle y Canencia.

Desde el primer momento se personaron en ellos el citado inspector provincial y el director del Canal para tomar las precauciones de desinfección y aislamiento y vacuna.

Algunos pueblos se mostraron reacios a esta última, teniendo que recurrirse a procedimientos enérgicos.

En cambio, en otros, como Alameda del Valle, donde se vacunó a 150 personas, no hubo ningún obstáculo, y puede decirse que quedó dominado el proceso de la epidemia.

El análisis llevado a cabo de las aguas de Santillana y Lozoya ha dado por resultado el completo convencimiento de que los casos de tifus no han sido debidos a impureza de estas aguas.

El Gobierno civil pone vacuna a disposición de aquellas personas que lo soliciten por tener que estar en contacto con los enfermos.

El marqués de Grijalba hizo ayer constar que el número de defunciones es mejor que el promedio de las ocurridas en años anteriores. Por ejemplo, en 1919 fueron registrados 24 fallecimientos ocasionados por esta enfermedad, y hasta el 30 de Diciembre de este año no se han registrado más que 14.

Por lo que respecta al alcalde, mostróse ayer muy despectivo con la Prensa, y para robustecer la defensa de su gestión recurrió al manido tópico de decir que en tiempos de sus antecesores existían iguales conflictos que hoy. ¡Es otro consuelo!

Con referencia al actual estado sanitario manifestó que sólo ha habido pequeños focos tíficos que se produjeron en los antiguos «baños de aguas de la Castellana», y denunciado el hecho por el doctor Chicote, se procedió a cortar las aguas después de analizadas.

Con un plano a la vista explicó las causas originarias de la epidemia, y añadió que en un sitio como la Guindalera, donde existe tan enorme cantidad de pozos negros, no es extraño que se reprodujera, siquiera haya sido en cantidad tan pequeña.

Desea el alcalde llevar la tranquilidad al vecindario manifestando que el día 20 de este mes se recibieron diez y siete avisos de desinfección y el día 28 sólo se recibieron seis, agregando que no ha tenido Madrid época tan buena como la actual en cuanto se refiere a epidemias.

Comparada la mortalidad del año anterior con el actual, resulta una respetable cantidad en menos, pues en Diciembre de 1919 hubo 2.803 defunciones, y en el actual, haciendo ya el promedio de los días que faltan para terminar el mes, sólo ha habido 1.350, existiendo una diferencia en menos de 1.454 defunciones.

¿Y por qué no se le ha ocurrido al señor conde de Limplas comparar nuestras cifras de mortalidad con las de los años más terribles del cólera? Argumentando así siempre se tiene razón.

¿No recuerda nuestra primera autoridad municipal que el año pasado, por esta época, ya había una importante epidemia de gripe? ¿Qué de extraño tiene, pues, que la mortalidad en 1919 fuera mayor que en 1920?

¿Pero quién los asegura a los madrileños que dentro de dos o tres semanas no haya adquirido la epidemia que ahora se inicia mucha mayor importancia?

Esto es lo que hay que evitar, mirando al porvenir, no al pasado.

Los teatros

REAL «Lohengrin»

Hubo quien fué anoche al Real convencido de que iba a escuchar la ópera no cantada, sino interpretada por medio de espantables balazos y estridentes aullidos. El anuncio del «Lohengrin» a la alemana había despertado curiosidad en unos y prejujado desdeñen en otros. Y lo que a todos importaba saber era que lo interesante en una ópera es que esté bien cantada, lo mismo sea en un idioma que en otro.

Desde luego, entre el «Lohengrin» de crono y un poco de «Flores del Campo» que suele estilarse y el que anoche fué oído y celebrado con entusiasmo, hay diferencia a favor de este último, naturalmente. Su valor dramático resalta con un vigor extraordinario. Y la interpretación es la más completa de lo que suele verse.

El gran tenor Kirohoff hizo apreciar la novedad de que cantó desde el primer momento. Esto es ya bastante en una obra donde es costumbre que Lohengrin pase tres actos reservándose para no cantar hasta la hora del «raconto». Kirohoff, a despacho de los que parecían desear lo contrario, triunfó en toda la línea. Admirable en toda la ópera, sobresalió como cantante y como actor en el tercer acto, y cantó magistralmente el «raconto» famoso.

La Dahmen y la Kappel, una Elsa llena de ternura y una Ortruda con la vitanda energía de la siniestra figura. Ambas cantaron muy bien. El heraldo, parte que solía confiarse a un artista de inferior categoría, fué anoche el notable barítono Bok. Lattermann y Krauss, mejores actores que cantantes, contribuyeron con su acierto al perfecto conjunto artístico.

Los italianistas a ultranza (todos los prejuicios son abominables) sufrieron anoche un merecido desengaño. El «Lohengrin» germano fué un éxito, en el que tuvo también mucha parte la dirección del maestro Cortelezzi al frente de la orquesta.

ARIEL

CENTRO

«Como el humo...», por José López Pinillos

En la autocrítica de «Como el humo», López Pinillos se declara pesimista. Con un dejo de gracia que algunos le tacharían de pretencioso, vagamente, «Parmeno» afirma que para escribir un drama el pesimismo es un presupuesto axiomático, y aduce que pesimistas fueron Calderón, Shakespeare, Sófocles... Tal vez tiene razón, y si tendemos un poco la vista en torno suyo, yo me atrevería también a preguntarnos la manera de no ser pesimista...

Y, sin embargo, y con todo, yo me atrevería quizás a asegurarnos que precisamente «Parmeno», este buen amigo nuestro, con tan fuerte mano de dramaturgo, con tan enérgico temperamento de escritor y tan valientes modalidades de psicópata, no es ni mucho menos un pesimista.

Hay en él una tal alegría de encontrar, de suponer y de crear los conflictos; una víbeza tal para llevarlos a situaciones de extrema violencia, y tanta satisfacción en cortar los nudos gordianos con firme pulso y gesto definitivo... que están lo más lejos posible de todo pesimismo.

Alguien ha dicho—quizás yo mismo—que algunas escenas y aun algunas obras de Pinillos parecen escritas con el termocauterio. Es exacto. En todo caso, no hay por qué llamar pesimista al cirujano que quemando y cortando convierte la pústula morbosa en laga natural, o suprimiendo un miembro conserva la vida del paciente.

Ahora bien; Pinillos, como toda naturaleza rica en sentimientos y aun en sensaciones, puede y suele estar de mal humor con relativa frecuencia. Y en ocasiones tales escribe un drama en que feneces el propio apuntador, o en el que—tal «Como el humo»—nadie alcanza la mediana felicidad asequible a los miserables mortales.

Hablando aún más en serio. Pinillos sabe que las tempestades sanean el aire, y que, en general, los «dramas» están en las tempestades. Aplauda sin reserva su manera de ver, e insisto en que de aquí al pesimismo hay un camino larguísimo.

Ahora bien, en cuanto al caso particular del drama de anoche, en que se trata de probar por medios no del todo lógicos y razonables que la felicidad, «como el humo», es inasequible, siempre habrá dado a «Parmeno» motivo feliz para escribir algunas escenas admirables y crear ciertos tipos, como el de Guillermo Barrientos, que, desempeñado por Romea, es algo que es preciso ir a ver.

Claro está que la felicidad en torno de una mujer como la lamentable protagonista de este drama es algo imposible, y tanto y más inasequible que el humo, el cual, al fin y al cabo, es algo perfectamente captable y recolectable. Por poco que abunden esta clase de mujeres, siempre serán las bastantes para justificar dramas de esta índole. Y el hecho de que al final se haga la más dura justicia a sí misma será siempre trágico y verdaderamente conmovedor.

Carmen Muñoz interpretó bien su difícil papel, tan recargado de sombras. Borrás estuvo admirable de intensidad emotiva y de expresión sobria y fuertísima en momentos determinados, muy especialmente en el final del segundo acto. Tatay, bien, como siempre.

MANUEL MACHADO

ESPANOL

«Las dos sendas», por Adolfo Marsillach

La tesis elegida por el Sr. Marsillach como argumento de su comedia «Las dos sendas» tiene un tanto de anodino y otro tanto de ingenio. Las dos sendas que marca en su obra son los dos caminos tan carteados en la escena: la virtud y el vicio, para llegar a la conclusión, un tanto anormal, de que la mujer pobre no puede jamás ser honrada.

La rudeza un tanto excesiva del lenguaje empleado, de modo innecesario, desconcierta un poco.

El primer acto de la comedia fué escuchada con atención, que al final degeneró en fatiga; los dos restantes tienen algunos instantes de emoción.

Carmen Seco ha procurado en todo momento hacer resaltar los instantes felices de la comedia.

María Boixader, en su corto e interesante cometido, felicísima en la interpretación.

Los demás muy discretos, especialmente Carmen Moragas y José Romeu.

B.

PRINCESA

Beneficio de Francisco Morano

Morano, el genial actor, que dada su especialísima idiosincrasia artística, distinta a la de todos los demás actores, hace una de sus más inspiradas creaciones en el protagonista de la famosa obra de Octavio Mirabeau, «Les affaires sont les affaires», celebró anoche su beneficio, confirmando una vez más la admiración y el entusiasmo que siempre produjo interpretando de modo irreprochable el complicado personaje ideado por Mirabeau y no representado por ningún otro actor en España.

Marcial Morano y Francisco Fuentes (hijo) secundaron muy dignamente al beneficiado.

El público, muy selecto y numeroso, como en las mejores noches de la Princesa.

P.

IDEAL ROOM

Debut de Favorita

El Ideal Room—que no es otro que el viejo Benavente de la plaza de Bilbao—cultiva desde hace dos semanas las variedades con verdadero acierto.

Ayer debutó la gentilísima Favorita, «estrella» que no hablamos visto en Madrid desde el verano, por haber hecho una soberbia «tourné» por Cataluña, Valencia y Baleares.

Favorita vuelve a nosotros más artista que nunca, más bella que nunca, más elegante que nunca. Cantó canciones nuevas y de exquisito buen gusto, luciendo un vestuario extraordinario. Favorita es una gran artista del cuplé, no cabe duda; pero es una mayor artista de la «toilette». En esto no hay quien pueda competir con ella. Su gusto y su figura son únicos en las variedades. Viéndola ayer, recordábamos esas mujeres inverosímiles de las revistas extranjeras, todo perfección, color, perfume, exquisitez. Si no que aquellas no hablan, y Favorita, ¡ay!, tiene una dulcísima voz de ensueño, con la que dice intencionadamente piñarditas tenues, historietas de amor y galantería.

Favorita fué aplaudidísima.

V. G.

MADRID-CINEMA

Se ha despedido en este favorecido teatro el grande e inimitable Pepe Medina, ese mago del «maquillatismo», que ha llegado a subyugar a todos los públicos con su arte maravilloso, su simpatía extraordinaria y su gracia y su ingenio inagotables.

El público tributó a su artista favorito las ovaciones estruendosas que su labor merece. Continúa actuando la monísima y notable bailarina Amparito Medina, siempre aplaudida y cada día más artista.

A. G.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Varios heridos

Cádiz, 30.—A las diez de la noche ha hecho explosión una bomba colocada en la puerta de una yestería propiedad del patrono albañil D. Manuel Maurel.

A dicha hora, una niña de once años llamada María Luisa García, que cruzaba la calle frente a la yestería, vió una lucecita junto a la puerta de ésta; pero casi al mismo tiempo sobrevino la explosión, que la derribó al suelo.

Recogida por varias personas que acudieron, se vió que tenía heridas en la cara. Fué conducida al Hospital Mora, donde se le practicó la cura.

También resultó herido en la cara, y se cree que perderá un ojo, el empleado del Ayuntamiento D. Manuel Fernández, que pasaba cerca del lugar del suceso.

Un yerno del Sr. Maurel, llamado Rafael Vázquez, que con su cuñado Leonardo Maurel trabajaba dentro de la yestería, resultó herido en la cabeza.

Hay dos heridos más, entre ellos una joven que tiene varios trozos de metralla en diversas partes del cuerpo.

El dueño del establecimiento, que acudió al saber la explosión de la bomba, observó a poco de llegar que tenía un corte en la espalda de la chaqueta, como si hubieran intentado darle una puñalada.

En una tienda de vinos de la calle de las Rosas, a cien metros de la plaza de la Vifa, donde está situada la yestería, se han encontrado trozos de metralla.

Los destrozos han sido muy grandes. Todas las autoridades acudieron al lugar de la explosión.

Se han practicado varias detenciones.

Incendio en una fábrica

Zaragoza, 30.—De madrugada, en el próximo pueblo de Casetas se produjo un violentísimo incendio, que destruyó totalmente la fábrica de harinas propiedad del Sr. Soldá.

Hasta las siete de la mañana de hoy no terminó el fuego. Se ha perdido toda la maquinaria de la fábrica, incluso la turbina del salto de agua.

No hubo desgracias personales. Los grandes esfuerzos realizados por el vecindario y por la Guardia civil resultaron estériles.

EL CONGRESO DE TOURS

Los socialistas y la Tercera Internacional

El partido francés se divide

Tours, 30.—Después de una sesión nocturna fértil en incidentes, y a pesar de los extraordinarios esfuerzos realizados por los oradores de muy diversos matices en pro de la unidad del partido, el Congreso socialista aprobó, por 3.208 votos contra 1.495, la adhesión a la Tercera Internacional.

Estos 1.495 votos se repartieron entre las restantes mociones presentadas, comprendidos en esta cifra los 44 votos que obtuvo la moción de los ultralextemistas, los cuales, finalmente, declararon adherirse a la moción Cauchin.

El Congreso rechazó, por 3.247 votos contra 1.367, la moción Mistral, en la que se condenaba formalmente los términos en que se hallaba redactado el telegrama del delegado ruso Zinovieff, quien acusa a los adversarios de la Tercera Internacional en aquel Congreso de ser agentes a sueldo de la burguesía.

Después de celebrada la votación favorable a la adhesión a la Internacional de Moscú, quedó comprobada la profunda escisión en el partido, transformándose desde ese momento el Congreso socialista en Congreso comunista.

El Congreso publicará un manifiesto

Tours, 30.—Los Sindicatos del Comité de resistencia se han reunido esta mañana en una antigua capilla, bajo la presidencia del Sr. Blum, y han decidido enviar una Comisión, compuesta de los Sres. Sembat, Braque y Paoli.

A las once el Congreso comunista ha abierto su primera sesión, bajo la presidencia del Sr. Frossard. El secretario declaró que el partido socialista continuaba aquí y no en otro sitio. Pidió al Congreso que dirigiera al país un manifiesto, en el cual se diga hasta qué punto se han llevado las concesiones para evitar escisiones. En este manifiesto se indicará que los jefes de ayer han desertado del deber socialista.

Una Comisión, compuesta de Renouf, Paul Louis y Vaillant-Courtourier, redactarán este manifiesto.

Esta tarde examinará el Congreso las repercusiones del incidente de anoche y se ocupará de la situación financiera, que hace precaria la salida de numerosos elegidos.

Nuevo partido socialista

Tours, 30.—De las 95 Federaciones representadas en el Congreso, faltaron siete en la sesión de la mañana. No debe tomarse esto en sentido absoluto, toda vez que en cada Federación hay su mayoría y minoría.

Pasada lista a los diputados, se hallan presentes siete.

En cuanto a los «reconstructores» y al llamado Comité de resistencia, ambos han celebrado sesiones por separado.

El Comité de resistencia acordó ponerse de acuerdo con los «reconstructores» para celebrar un Congreso común.

Los «reconstructores», por su parte, han acordado la liquidación definitiva del antiguo partido socialista.

En la reunión del Congreso, hoy día comunista, el Sr. Frossard pidió a las Federaciones se reuniesen en un Congreso para manifestar si aceptaban o no las decisiones del actual. A continuación se dió lectura del manifiesto que a demanda del Sr. Frossard va a dirigirse a Francia socialista para explicar los esfuerzos realizados por los comunistas para mantener la unidad del partido socialista. Acto seguido se dió por terminado el Congreso.

Rodriguez de la Borbolla, enfermo

Sevilla, 30.—Encuétrase enfermo de algún cuidado, a consecuencia de una bronconeumonía, el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Estallan dos bombas en un asilo

Se recogen otras dos sin explotar

Cartagena, 30.—En el edificio que tienen en el Ensanche las Siervas de Jesús han hecho explosión dos bombas, que causaron algunos daños y extraordinaria alarma.

Las religiosas se hallaban practicando sus oraciones cuando hizo explosión la primera bomba. Dos de las hermanas se asomaron a un balcón en el momento en que estallaba el segundo explosivo.

Una de las religiosas cayó al suelo accidentada, mientras la otra, creyéndola muerta, daba grandes gritos en demanda de auxilio.

Las demás religiosas, presas del pánico consiguiente, salieron pidiendo socorro e hicieron sonar a rebato las campanas de la iglesia que existe en el mismo edificio.

Varias de ellas que estaban en la enfermería abandonaron las camas y se refugiaron en la huerta, donde se desmayaron algunas.

Una de las primeras personas en acudir al lugar de la explosión fué el capitán de Artillería D. Gonzalo Méndez, que habitaba en una casa inmediata, el cual encontró y llevó en propia mano al Parque de Artillería otra bomba que encontró sin explotar.

También el teniente de la Guardia civil don Alberto Colomer encontró otra bomba con la mecha sin encender.

Las dos bombas recogidas son idénticas a las granadas de mano usadas por el ejército y estaban cargadas con pólvora. Se supone que son de las que constrúan en España para el ejército francés.

FIRMAS NUEVAS

La perla oculta

Yo la veo todos los días, sentada en la enhiesta silla, algo encorvado su cuerpo hacia la máquina de escribir...

En esa bella hora del atardecer he gustado siempre de pasear por las calles céntricas. Fulgen, radiantes, las luces; anímase la urbe de un modo súbito, y se hace más intenso el complejo rumor cosmopolita. Entonces, yo me abandono al placer de perderme, de hundirme en el humano río.

Una de esas tardes, en que pasaba por una de las principales rúas, sentíme solicitado, atraído por el resplandor de una joyería. Detúveme ante el escaparate, que brillaba, que refulgía, que centelleaba, y quedé preso en el hechizo de sus destellos multicolores.

Rutilaban las piedras preciosas. Fundiábase en un sólo haz luminoso el verde de las esmeraldas, el rojo vivo de los rubies, el azul de los zafiros, el amarillo dorado de los topacios, el gris leve y aristocrático de las perlas. Del fondo de los diamantes, por sus innumerables facetas, brotaban manantiales temblorosos, cascadas de bellísimas iriscaciones. Y la luz de los potentes arcos voltaicos derramábase desmayada y tísica...

Junto a mí fueron llegando, desfilando, muchas mujeres; a todas las atraía el imán encantado de aquellos tesoros frágiles. La dama elegantísima miraba audaz, frente a frente, con la seguridad de quien puede avanzar la mano y asir la joya más delicada y más rica; la jovencita humilde apenas se atrevía a levantar sus ojos deslumbrados; sus ojos, que adquirían un fulgor instantáneo, y que en seguida tornaban a apagarse con el frío de la desilusión...

Yo también me hallaba abstraído, maravillado, ante un derroche tal de riqueza y de esplendor. De pronto acorté a desviar la mirada, y allá dentro, a través del escaparate, vi a una mujer sentada, que escribía a máquina. Sus dedos ágiles calan veloces sobre el teclado. Me fijé bien. Era pequeña, muy pequeña; parecía una niña. Como estaba de perfil, no podía distinguir su cara. Pero al cabo cesó un momento en su labor, y volvió hacia mí el rostro asustado, marchito, al cual unas enormes gafas bordeadas con un grande arco, de concha, daban una expresión grave, doctoral. Tenía los pómulos hirsutas, profundas las mejillas, la boca inmensa. Su fealdad escueta, inconscusa, quedó grabada hondamente en mi espíritu. Ella reanudó bien pronto su interrumpida tarea. Yo me marché impresionado, entristecido por su desgracia.

Y desde entonces, todos los días, a idéntica hora, acudí al mismo lugar. ¿Qué sentimiento me impulsaba? No lo sé, ciertamente. Acaso una rara piedad... Todo el que me viese delante del escaparate seductor pensaría, tal vez, en un drama económico, que hacía fácil el valor altísimo de las joyas expuestas, inaccesible para el exiguo caudal que anunciaba mi humilde traza. Y, sin embargo, nadie hubiese adivinado la verdad.

Yo estaba humillado, intimamente herido por el zarpaZO brutal, por la cruel dentellada que la realidad fría dió en mi corazón. Pensaba en el cálido lujo corsués que tenía allí enfrente y en la miseria helada que veía a su lado, encarnada en una mujer.

No pude evitar que mi pensamiento, rápido, imaginara la escena diaria, amarga y dolorosa que sufriría aquella criatura. Por la mañana, bien temprano, alzaríase del lecho, y en el infecto tugurio echaría sobre su cuerpo escudado las vestiduras íntimas, tomaría un desayuno frugal y saldría a la calle, ávida de respirar el aire fresco de la mañana, entontecida, embotados sus sentidos aún por la pesada atmósfera asfixiante...

Y, ya en la calle, espoleábase el acicate fatal de su infortunio. No podía entretenerse. El principal tenía tan mal genio! Y allá iba a su ocupación, ligera, presurosa. Y así un día y otro y otro... ¡Qué tormento tan grande al principio! Pero hablábase acostumbrado ya... A su lado pasaban otras obreritas, alegres, risueñas, joviales... Acompañábarlas sus novios, y las que no le tenían alimentábase con la esperanza. ¡Y sólo ella tan triste! ¿Qué cosas dulces, embriagadoras, dirían los hombres a las mujeres? Ella no lo sabía, ni lo sabía nunca. Su destino era sombríamente vertical. Comprendía que jamás hombre alguno se fijaría en su cuerpecillo raquítico, liso y delgado, inclinado ya en una prematura senectud; el pecho, cóncavo... Y un dolor íntimo, callado, retorcido, le punzaba, tenaz, el corazón.

Hallábase ante el escaparate magnífico pensando en aquella pobre existencia torturada, cuyo dolor pasaba inadvertido para los demás. Y fuera porque se cansaran sus manos de la incesante tarea, o por un capricho suyo, o por una misteriosa sugestión, ello es que miró hacia donde yo me encontraba. Sus ojos se posaron suavemente en los míos. Y no sé qué acogedora simpatía, qué onda de ternura descubriera en lo más hondo de mi alma, que una sonrisa de gratitud asomó a su boca pálida. ¡Minuto de inefable bondad, de pureza inexpresable! ¿Qué pasó por el blanco espíritu de la dulce mujer?

Cuando volví a darme cuenta ya sus dedos de nuevo repiqueteaban sobre el teclado. Y sentí un frío inmenso, una angustia infinita en el corazón, al adivinar el tormento que para ella significaría repetir, por milésima vez, esta fórmula concisa y árida:

«Sr. D...
Muy señor nuestro: Con esta fecha cargamos a usted en cuenta importe de nuestra factura, número...»

Yo la veo todos los días, sentada en la enhiesta silla, algo encorvado su cuerpo hacia la máquina de escribir...

PEDRO GARCIA VALDES

Declaraciones del Sr. Dato

Las relaciones francoespañolas

París, 30.—Le Temps publica el interesante despacho siguiente, que le ha enviado su corresponsal en Madrid:

«El presidente del Consejo, Sr. Dato, nos ha hecho las siguientes declaraciones, que no dejarán de ser acogidas con simpatía en el momento en que Francia y España celebran importantes negociaciones financieras y aduaneras.

Interrogado sobre la política exterior del Gabinete, el Sr. Dato se ha expresado así:

«Antes de la guerra, hemos partido nuestra amistad entre Francia e Inglaterra. Las disensiones entre ambas naciones nos han colocado a veces en situación difícil entre dos amigos igualmente queridos. Hoy, Francia e Inglaterra están unidas por comunes sufrimientos en una larga guerra y también por la gloria común de la victoria. De este modo, nuestro papel ha quedado muy simplificado. La amistad de Francia e Inglaterra continúa siendo la base de nuestra política exterior.

Las cuestiones de dinero—ha añadido el señor Dato—no podrán en ningún caso dificultar estas relaciones de tan profundo afecto. Recientemente hemos probado al Gobierno francés nuestro deseo de arreglar este asunto de la deuda de que tanto ha hablado la Prensa. Me es imposible dar a usted detalles sobre una negociación en curso. Pero los representantes de Francia, y especialmente nuestro embajador, han podido decir en París que las actuales deliberaciones se desarrollan en una atmósfera de perfecta armonía. Es evidente que Francia tomó los primeros compromisos en una época en que no podía preverse la situación económica posterior a la guerra. España ha tenido esto en cuenta, y en ello se inspira en las actuales circunstancias. No dudamos que Francia sabrá, por su parte, tomar en consideración la situación de España.»

Nuestra acción en Marruecos

Agresiones de los moros.—Un teniente muerto y diez y nueve soldados heridos

En el ministerio de la Guerra facilitaron el siguiente telegrama oficial:

«Comunica el general encargado del despacho que el enemigo atacó el día 28 los servicios y convoyes de la línea Xexauen con más intensidad que lo había hecho hasta ahora, comenzando por tirotear desde monte Magot las posiciones que rodean a Xexauen, ocasionando tres heridos leves de cazadores de Madrid, dos de Ingenieros (uno grave), otro de Artillería, dos de Intendencia y dos askaris de regulares.

La descubierta, que fué tiroteada, tuvo otros dos indígenas heridos.

El convoy Xexauen D'Acobba, no obstante fuerte protección, fué atacado duramente por grupos de Gomara y Ajmas, resultando cuatro indígenas heridos. Durante la retirada resultó muerto teniente Iribarren, y en el ataque al bloqueo Fondak del Amin resultaron heridos capitán de regulares Juan Yagües y dos askaris.»

Los restos del comandante Redondo

También comunica el general encargado del despacho de la Alta Comisaría al ministro de la Guerra que, según le comunica el comandante general de Larache, en el día de anteaer fueron rescatados restos comandante policía Redondo, que entregaron gente Beni-Seliman a capitán octava mía.

Dichos restos serán enterrados mañana en cementerio Larache, tributándoseles honores correspondientes.

Las elecciones

Proclamación de diputados.—Un escrutinio pintoresco.—Los que protestan son expulsados.—Una manifestación

Málaga, 30.—Conforme estaba anunciado, se reunió a las diez de la mañana la Junta provincial del Censo para realizar el escrutinio y hacer la proclamación de diputados. Presidió la Junta el presidente de la Audiencia.

Poco después de comenzado el escrutinio y de haber formulado diferentes protestas por las ilegalidades cometidas el día de la elección, los Sres. Ballenilla y Escobar denunciaron que la Junta estaba computando actas dobles en beneficio de la candidatura de coalición y acusaron al presidente de la Audiencia de favorecer a estos candidatos en perjuicio de los restantes.

La denuncia provocó un formidable escándalo. El público se puso de parte de los señores Escobar y Ballenilla e increpó al presidente.

Como el escándalo se reproducía a cada momento en que la Mesa quería seguir computando dichos votos, el presidente ordenó a los guardias que desalojaran el local, y así se hizo, entre fuertes protestas de candidatos y público.

Fueron proclamados diputados los señores D. Francisco López y López, D. Luis Encina y D. Ricardo Albert Mata.

El público tributó al Sr. Escobar una gran ovación y le acompañó en manifestación hasta su domicilio.

Se cree que el Supremo proclamará diputado al Sr. Escobar, que, con arreglo a los datos publicados, y que se estiman son exactos, tiene sobre cualquiera de los proclamados una mayoría de más de 3.000 votos.

PANORAMA DE MADRID

PIRATAS CALLEJEROS

Apenas cumple sus cinco años el pirata callejero, recibe de sus compañeros el espaldarazo que le convierte en conquistador al asalto de todos los tranvías urbanos.

El chiquillo se dedica ya con toda acometividad al abordaje del tope.

De la mañana a la noche acecha, a lo largo de las calles, la llegada de un vehículo, y con agilidad siniesca y viril desden hacia el peligro del atropello o a la persecución del conductor, que lanza sobre él puñados de arena, arrostra la aventura de encaramarse, sucesivamente, en cuantos coches desfilan, sin conceder la menor importancia a las Ordenanzas municipales, que pregonan de continuo los peligros del niño. Los guardias, que en su infancia pertenecieron a esta orden de la piratería, merced a la cual adquirieron la agilidad con que hoy se suben a todas las plataformas, tienen una indulgente sonrisa para sus audacias.

No nos explicamos el encono con que se atormenta a estos valerosos luchadores del arroyo. Creemos, por el contrario, que el deporte de piratas tranviarios es un sano ejercicio, que constituye un método inteligente de selección vigorosa.

La orden de piratería tiene también sus héroes; los que cayeron, víctimas de su escasa fuerza, al pie de la rueda trituradora. Mártires lo son todos los individuos de la orden, a quienes miran con rencor los propios viajeros del tranvía, que, expuestos a iguales peligros que el viajero del tope, no gozan la exención de pago que disfruta aquél.

Creemos necesaria una transformación del concepto social en que hoy vive el pirata tranviario. Precisamente en ese deporte, patrimonio del varón, tiene asiento la áspera ambición y firme rebeldía con que más tarde defenderá sus derechos y ambiciones en la vida, en la política y en la especialización. Hoy día son fácilmente reconocibles y clasificables los hombres que en su vida se subieron a un tope.

Pedimos, pues, una ley de protección para el pirata callejero, en tanto se llega a otra que haga el deporte obligatorio para todos los mayores de cuatro años, en atención a que se trata de un ejercicio mucho más grato y no menos peligroso que otros muchos servicios obligatorios.

UN PIRATA

La huelga de Riotinto

Los obreros de las minas y los de Huelva

Huelva, 30.—Han manifestado oficialmente en el Gobierno civil que habían entrado al trabajo en las minas de Riotinto 5.141 hombres y estaba preparado el relevo de la noche. Funcionan 19 locomotoras y están prestando servicio la mayor parte de los empleados, capataces y encargados, por lo cual puede considerarse terminada la huelga.

A pesar de esto, los obreros y empleados de la Compañía que trabajan fuera de las minas persisten en la huelga, y están dispuestos a resistir. Estos han manifestado que ellos se declararon en huelga antes que los empleados y obreros de las minas, que fueron al paro después, sin que ellos lo estimaran necesario para su triunfo.

La impresión es que, terminada la huelga general, el personal de Huelva resistirá hasta que, auxiliado por las organizaciones obreras y los mismos compañeros de la mina, se encuentre una fórmula decorosa para todos.

La opinión estima que el no haberse llegado a una solución de concordia traerá seguramente en plazo no lejano el nuevo plantearse del conflicto, acaso con caracteres más agudos.

El nuevo ministro de Instrucción pública

La jura

A las diez de la mañana llegaron juntos a Palacio el presidente del Consejo, que vestía de uniforme, y el nuevo ministro de Instrucción pública, D. Tomás Montejo, de frac y luciendo sobre el pecho la banda de la gran cruz de Isabel la Católica.

Inmediatamente se celebró en la antecámara la jura del nuevo consejero, con el ceremonial de costumbre.

El Sr. Montejo cumplimentó después a las reinas Victoria y María Cristina.

Toma de posesión

A la una de la tarde tomó posesión del cargo el Sr. Montejo, concurriendo al acto el marqués de Portago y todo el alto personal de la casa.

Entre el ministro entrante y el saliente se cruzaron los discursos de rubrica.

El marqués de Portago, después de enaltecer las dotes del Sr. Montejo, pronunció unas palabras sobre el asunto de los geógrafos, diciendo que está unido fraternalmente a ellos, y que ahora, rotas ciertas obligaciones que le imponía el cargo, seguirá desde el Parlamento, donde tiene un puesto, entendiéndose con ellos, pues en estas cuestiones que son de honor se comprometen los hombres solamente con la mirada.

Al ministro saliente se le hizo objeto de una afectuosa despedida.

Los inquietos Balkanes

Grave incidente entre Yugoslavia y Bulgaria

Belgrado, 30.—Comunica la Oficina de la Prensa que una alarmante noticia, procedente de Macedonia, está causando estos días en Belgrado gran sensación.

En la Macedonia septentrional, en la región de Kumanovo, famosa por haber sido el campo de la doble victoria serbia contra los turcos en 1913 y contra los búlgaros en 1914, se ha descubierto una conspiración revolucionaria búlgara.

La Comisión de encuesta enviada a la región ha recogido ya numerosas pruebas que demuestran que esta organización está dirigida desde Sofía para hacer estallar una sublevación contra Serbia y poner de nuevo la cuestión de Macedonia en el orden del día de la política europea.

La Comisión de encuesta, que está a punto de terminar su misión, posee también documentos irrefutables que comprometen a gran número de personajes políticos búlgaros.

El Gobierno yugoeslavo, que ya había roto, como se sabe, todas las relaciones de tránsito con Bulgaria, acaba de romper las demás relaciones. Se teme que, como consecuencia de estos acontecimientos, se llame al ministro de Yugoslavia en Sofía.

Los rumanos piden todo el Banato

Belgrado, 30.—Comunica la Oficina de la Prensa:

«El periódico «La Tribuna», de Belgrado, da cuenta de que en numerosas reuniones celebradas en la parte rumana del Banato, se ha pedido la incorporación a Rumanía de todo el Banato, hasta Belgrado. En una de estas reuniones se dijo que era ahora el momento propicio, dado que las elecciones han dado en Croacia una enorme mayoría a los campesinos republicanos, lo que la separa de Yugoslavia monárquica.

El periódico asegura que estas manifestaciones están inspiradas por el Gobierno rumano, que da a los acontecimientos de Croacia una arbitraria interpretación, creyendo que Yugoslavia va a dividirse en trozos. Por otra parte, el asunto del Banato ha sido ya definitivamente arreglado por la Conferencia de la Paz y lamentamos que Rumanía adopte estos procedimientos, que no hacen mas que borrar la amistad rumanoyugoeslava, tan necesaria para los dos países.

Los agentes de Bolsa de Bilbao

Un acuerdo importante

Bilbao, 30.—Los agentes de Cambio y Bolsa y los corredores, haciendo uso del derecho que les concede la ley, y con objeto de asegurar la normal ejecución de la liquidación de fin de Enero, han acordado pedir a su clientela como garantía, mientras las circunstancias no aconsejen lo contrario, el 80 por 100 del importe de sus ventas al descubierto.

Se ha comentado mucho en Bolsa que siendo el día de hoy un día crítico, por ser fecha de contestación de primas y de cierre de las liquidaciones de fin de mes, las necesidades de compra de papel han superado a las de oferta del mismo. Esto ha producido mejora en la cotización de todos los valores y ha dejado el mercado bien dispuesto para el mes próximo.

De la Rusia roja

El Congreso de Moscú

Varsovia, 30.—Hablando en el VIII Congreso de los Soviets, que actualmente se celebra en Moscú, Lenin ha declarado:

«Nuestros éxitos en Oriente tienen una importancia enorme. Con regocijo saludamos la firma de un acuerdo cordial con Persia, y con gran satisfacción hacemos constar que han podido ya establecerse las mejores relaciones de amistad entre Rusia, Azerbeidjan y Persia.

En lo que concierne a nuestras relaciones con Inglaterra, cuanto más se esfuerce ésta en aplazar la firma de un acuerdo fragmentario, más obligada se verá a firmar un acuerdo completo cuando llegue el momento.»

Desmovilización del ejército rojo

Varsovia, 30.—Un radio de Moscú dice que la desmovilización parcial del ejército ruso ha empezado ya. Esto da a los Soviets medios de concentrar más aún sus esfuerzos para el resurgimiento económico del país.

En ejecución del Tratado de paz ruso-polaco

Varsovia, 30.—Los bolcheviques evacúan Kamenetz y Podolsk y cuatro distritos vecinos que entregaron a Polonia a cambio del oro que la deben en virtud del Tratado de paz.

Krassin volverá a Moscú

Londres, 30.—Un radiograma de propaganda bolchevista anuncia que Krassin, agente del Gobierno de los Soviets en Londres, ha sido llamado a Moscú para cambiar impresiones con los comisarios acerca de la situación creada por la supuesta repudiación por parte del Gobierno inglés de los compromisos resultantes del acuerdo de 7 de Julio último, fijando las condiciones en que habían de ser reanudadas las relaciones comerciales entre los dos países.

Una circular de Chicherin

Copenhague, 30.—Los periódicos rusos reproducen el texto de la circular que Chicherin ha dirigido a todos los Gobiernos europeos protestando contra el aprovisionamiento del ejército de Wrangel y la venta de los barcos rusos robados por las bandas blancas.

La nota dice que el Gobierno de los Soviets hace responsables de la venta de la escuadra rusa a los Gobiernos que han autorizado esta operación de piratería, y exige que todos los barcos en cuestión sean devueltos a Rusia.

Cuentistas extranjeros

El último libro

—Ha muerto—me dijo no sé quién en la escalera.

Desde hacía días esperaba yo la triste noticia. Sabía que de un momento a otro habría de recibirla, y, no obstante, me impresionó como algo inesperado. Entré con el corazón oprimido y casi temblando en aquella humilde estancia de escritor, en la cual era la habitación principal destinada al trabajo y en la que el estudio despótico parecía absorber toda la comodidad, toda la luz de la casa.

Allí estaba el escritor, tendido en una cama de hierro muy baja, y en la mesa, atiborrada de cuartillas, la pluma, aun derecha en el tintero, atestiguanaban lo repentino de su muerte. Detrás del lecho, un gran armario de roble, desbordante de manuscritos, de papeles, se entreabría casi junto a su cabeza. Por todas partes libros, nada más que libros: en los estantes, sobre las sillas, encima de la mesa, apilados en el suelo por los rincones, hasta en los mismos pies del lecho. Cuando él escribía allí, sentado a su mesa, aquel amontonamiento, aquel desorden sin polvo, podía parecer agradable, se sentía la vida, el esfuerzo del trabajo. Pero al convertirse la habitación en cámara mortuoria, era lúgubre en extremo. Todos aquellos pobres libros, mal apilados, parecían hallarse próximos a partir, a perderse en esa inmensa biblioteca del acaso, divididos en mil ventos por los muelles, los escaparatés, bojeados por el viento y por los desocupados callejeros.

Le besé en su lecho y me quedé en pie mirándole, impresionado por el contacto de aquella frente glacial y pesada como una piedra. De pronto se abrió la puerta. El mozo de una librería, cargado, sudoroso, entró alegremente y dejó sobre la mesa un paquete de libros aun frescos, acabados de salir de la imprenta.

—De la casa Pachelin—exclamó.
Pero al ver el lecho, retrocedió, se quitó la gorra y se retiró en silencio.

Había algo cruelmente irónico en aquel envío de la librería Bachelin, retrasado un mes, que el enfermo esperó con tanta impaciencia y que recibía el muerto. ¡Pobre amigo! Era su último libro, en el que cifraba sus mayores esperanzas. ¡Con qué metódico cuidado habían corregido las pruebas sus manos, ya tan blancas por la fiebre! ¡Qué deseos de ver el primer ejemplar! En sus últimos días, cuando ya no hablaba, sus ojos permanecían siempre fijos en la puerta, y si los cajistas, los regentes, lo encuadernadores, todo ese mundo de obreros empleados en la obra de uno solo hubiesen podido ver su mirada de angustia y de impaciencia, se hubiesen acelerado todas las manos, las líneas de letras se hubiesen convertido con rapidez en páginas, las páginas en volúmenes, para llegar a tiempo, es decir, un día antes, y poder dar al moribundo la alegría de hallar fresco en el olor del libro nuevo y en la limpieza de los caracteres de imprenta aquel su pensamiento, que ya sentía huir y oscurecerse en el cerebro.

Hasta en la plenitud de la vida halla en esto un placer el escritor; este recuerdo no se borra jamás. ¡Abrir el primer ejemplar de una obra, verla grabada como en relieve, y no en esa ebullición del cerebro, donde siempre permanece algo confusa! ¡Qué deliciosa sensación! De jóvenes nos deslumbraba; las letras parecían brillar, azuladas, amarillentas, como si tuviéramos el reflejo del sol en los ojos. Después, a esta alegría de creador se mezcla un poco de tristeza, el pesar de no haber dicho todo lo que queríamos decir. La obra que llevamos dentro nos parece siempre más bella que la que hemos hecho. ¡Se pierden tantas cosas en ese viaje de la cabeza a la mano! Al mirar en las profundidades del ensueño, la idea del libro parece a esas lindas Medusas del Mediterráneo que pasan por el mar como nubecillas flotantes; puestas en la arena, no son mas que un poco de agua, algunas gotas descoloridas que seca en seguida el viento.

¡Ay! El pobre escritor no había experimentado ni esas alegrías ni esas desilusiones con su último libro.

Era desconsolador el ver aquella cabeza inerte, pesadamente hundida en la almohada, y a su lado el libro nuevo, que pronto se expondría en los escaparates, se mezclaría con el clamor de la calle, con la vida del día, y cuyo título leerían maquinalmente los transeúntes al pasar, llevándosele en la memoria, impreso en las retinas, junto con el nombre del autor; nombre lúgubremente inscripto en los folios del Juzgado, y tan sonriente, tan alegre en la cubierta de color claro. Parecía sintetizarse por completo el problema del alma y del cuerpo entre aquel cuerpo rígido, al que íbamos a dar sepultura, a olvidar quizás, y aquel libro que de él se desprendía, como un alma visible, viviente y tal vez inmortal.

—Me había ofrecido un ejemplar—murmuró muy bajo una voz a mi lado.

Volví la cabeza y vi, tras unos anteojos de oro, unos ojos vivos y escrutadores que me eran conocidos y a vosotros también, queridos amigos míos, los que escribís. Era el aficionado a los libros, el que apenas se anuncia la publicación de un volumen va a llamar a vuestras puertas con dos golpes tímidos y persistentes, que se parecen a su persona. Entra sonriendo, humildemente encorvado, se mueve en torno nuestro, os llama «querido maestro» y no se va sin llevarse vuestro último libro. ¡Nada más que el último! Ya tiene todos los demás y sólo aquél le falta. Y no hay medio de negárselo. Llega en el momento propicio, sabe cogeros en lo mejor de ese instante de alegría de que antes hablaba, durante la libertad de los regalos, de las dedicatorias. ¡Ah! Al terrible hombrucillo nada le acobardaba, ni las puertas sordas, ni las acogidas tristes, ni el viento, ni la lluvia, ni las distancias. Por la mañana, por la tarde, siempre se le ve en un punto u otro de París con su libro nuevo bajo el brazo. Y siempre andando con

APRENDIENDO A CONDUCIR EL AUTOMOVIL

ENSEÑANZA COMPLETA, 100 PESETAS!!!

TODOS LOS ALUMNOS manejan automóviles americanos y europeos de nuestra propiedad

CARNET AL TERMINAR EL APRENDIZAJE después de haber sido examinado oficialmente

Matricúlese hoy mismo en nuestras oficinas, ATOCHA, 141

NOTICIAS

Culto del Año Nuevo

Mañana, día de Año Nuevo, a las once de la mañana, solemne culto de comunión en la Iglesia evangélica de la calle de Beneficencia.

Fiesta benéfica

La Sociedad benéfica-higiénica Protección Escolar, que tanto trabaja por el bien de los niños instalando y costeando los baños-duchas en las escuelas nacionales, organizó un reparto de ropas que se verificó con gran brillantez. El acto tuvo lugar en el grupo escolar Reina Victoria, de la calle del Príncipe de Vergara, y fué presidido por el excelentísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, el alcalde conde de Limpías y otras personalidades, además de todas las señoras que componen la Junta.

Resultó altamente simpático. Después de cantar los niños varias canciones populares españolas y el himno a la Bandera, se hizo el reparto de ropas, bollos y caramelos, quedando todos satisfechos de proporcionar a los niños pobres un rato de alegría.

Círculo de Bellas Artes

En vista del extraordinario éxito obtenido por la Exposición de obras de D. Eliseo Meifrén, que se celebra en el Salón permanente del Círculo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, 4, se ha acordado prorrogarla hasta el día 4 de Enero próximo, pudiendo visitarse de cinco de la tarde a nueve de la noche.

Centro Regional Manchego

Hoy viernes, a las diez de la noche, se celebrará en este Centro el baile de entrada de año, al que pueden asistir los socios y sus familias.

Conciertos Lasalle

He aquí el programa del concierto segundo de abono que la orquesta de los conciertos Lasalle dará hoy viernes, a las cinco de la tarde, en el teatro del Centro:

«Una serenata para dos orquestas» (primera vez).—Mozart.
«Sinfonía número 6» (patética).—Tschai-kowsky.

«La primera salida de Don Quijote» (poema sinfónico).—Emilio Serrano.
Obertura de «Los maestros cantores de Nuremberg».—Wagner.

Universidad Central

La Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid ha invitado al profesor que ha sido del Instituto Paleontológico y Prehistórico de París, doctor Hugo Obermaier, a dar un curso de «Historia primitiva del hombre» (Prehistoria).

El citado hispanista alemán inaugurará sus lecciones los jueves 13 de Enero próximo en el Salón de Diplomática de la citada Facultad (entrada por la calle de los Reyes).

Los días de clase serán los jueves y sábados, a las seis de la tarde. Para la asistencia se admite matrícula, que será gratuita y libre, en la secretaría de la Facultad.

Centro de Galicia

Hoy viernes, a las diez de la noche, tendrá lugar en el local social de este Centro, calle de Alcalá, número 10, una velada-baile, a la que podrán asistir los señores socios y señoras que les acompañen.

Centro Asturiano

Hoy, a las diez de la noche, se celebrará el tradicional baile de las uvas en honor de los señores socios y sus familias.

Cursos para extranjeros

El curso de Lengua y Literatura españolas para extranjeros, organizado por el Centro de Estudios Históricos, que se celebrará en Madrid desde el 8 de Enero al 24 de Marzo próximos, comprenderá las materias de Historia de la Literatura, Gramática y Fonética. Las enseñanzas de este curso están a cargo de profesores designados por el presidente del Centro, D. Ramón Menéndez Pidal.

Al final del curso se conceden certificados

de asistencia y, mediante examen, certificados de aptitud.

Para inscripciones e informes dirigirse al secretario de estos cursos, de seis de la tarde a ocho de la noche, en el Centro de Estudios Históricos, Almagro, 26, hotel.

Con motivo de la fiesta de Año Nuevo, el encargado de Negocios de Francia recibirá mañana sábado, a las once de la mañana, a la colonia francesa.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos mejoraron ayer algo sus cotizaciones. La Deuda reguladora subió medio entero.

Los valores industriales cedieron en su cotización, excepto los Nortes y los Alicantes, que ganaron una peseta.

En las divisas extranjeras hubo una mejora casi general, pues sólo los dólares perdieron unos céntimos. Los francos subieron 45 céntimos, las libras 25 y los marcos 15.

Cotización del día 30 de diciembre.
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,20; E, 69,30; D, 69,75; C, 69,80; B, 69,80; A, 70,75; G y H, 00,00; Diferentes series, 69,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 0,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,00; E, 82,25; D, 82,80; C, 82,80; B, 82,65; A, 83,00; G y H, 83,50; Diferentes series, 82,25.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 91,50; D, 91,50; C, 91,50; B, 91,50; A, 92,00; Diferentes series, 91,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 91,00; D, 91,00; C, 91,00; B, 91,00; A, 91,00; Diferentes series, 91,00.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 85,50; Obligaciones de 1883, 00,00; Expropiaciones Interior 3 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1903 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 57,50; Idem al 5 por 100, 99,75.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 540,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 149,00; Tabacos, 290,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes, 100,00; Idem ordinarias, 69,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 134,00; Unión Alabaster, 00,00.

Español del Río de la Plata, 268,00; Alicantes, 240,00; Nortes, 227,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 285,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 190,50; 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 44,20; Libras, 26,45; Francos suizos, 117,75; Dólares, 7,45; Marcos, 10,30; Liras, 26,00.

Correo de teatros

REAL.—El programa de estos días no puede ser más interesante. Mañana sábado se representará *La Gioconda*, a las cuatro de la tarde, y *Mefistófeles*, a las nueve de la noche.

El domingo, a las cuatro, *Sigfredo*.
El lunes, a las nueve de la noche, *La Gioconda*, y el martes, por la noche, *Lohengrin*.

Las óperas italianas las cantan Nadina Borina, Juanita Caracciolo, Voltolini, Formichi, Gaudio Mansueto y Cinselli. En los bailes de *La Gioconda* toma parte la extraordinaria bailarina Alicia Vronska.

Las óperas de Wagner las canta el grupo alemán de la compañía: Carlota Dahmen, Gertrudis Kappel, Walter Kirchoff, Herman Eck, Teodoro Lattermann, Hans Beschtein y Max Kraus.

Dentro de pocos días, como se había prometido en el cartel de abono, comenzará a actuar el grupo francés de la compañía.

COMEDIA.—Mañana sábado, festividad de Año Nuevo, y pasado mañana domingo,

en funciones de tarde, a las cinco y media, y de noche, a las diez y cuarto, *San Férn.*

BAILES DE MÁSCARAS.—Mañana sábado, desde la una y media de la noche hasta la madrugada, primer baile de máscaras en el teatro de la Comedia. Orquesta de tziganes, dirigida por Berkí. Buffet servido por El Gato Negro.

COLISEO IMPERIAL.—*La República de la broma* logrará que cuantos quieran pasar un rato agradable y divertido acudan al lindó teatro de la Concepción Jerónima.

El éxito de los Sres. Moncayo y Benedicto no ha podido ser más halagüeño, compartiéndolo con la señorita Esteban y los señores Serrano, Montenegro y Alvar, felices intérpretes de la obra.

IDEAL ROOM, plaza de Bilbao, 3.—Este lindísimo local, el primero en su género en Madrid, se ve favorecido por la más selecta concurrencia.

Varietés tarde y noche. Té y souper tango. Restaurante o todas horas. A las nueve, comida americana con concierto y espectáculo. Consumación mínima, tarde, 2 pesetas; noche, 3.

Ayer debutaron con gran aplauso las artistas Laly y Dinorah y la conocida estrella Favorita.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra Champagne, preferida en todo el mundo

Gabanes - Gabardinas

impermeables y paraguas vendo a precios baratísimos. Compro alhajas y objetos de ocasión. Colón, 15.

SOMBREROS

LOZANO, COLMENARES, 6

DORADOR

EN METALES Especialidad en objetos de platería y joyería. Precios económicos. ARENAL, 8, TERCERO

PROGRAMA PARA EL DIA 31!

Primero, comer las uvas, y después, gozar y bailar en el

Teatro de la Zarzuela

LO INCREIBLE

TETUAN, 23.—ZAPATERIA Sección de 19,50 para caballero.

1.000 pares de botas pieza de boxcaif. Para uniforme hay varios modelos por el mismo precio.

De señora y niño, a precios económicos.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Silvestre, Papa; Zótico, Hérmes y Barbaciano, confesores; Sebiano, obispo; Potenciano, Esteban, Ponciano, Fabián, Cornelio y compañeros mártires; Santos Melania, Donata, Paulina, Hilaria y Columba, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicios, preeces y procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en San Ginés.

OCURRENCIAS

—¿Conque a ti te parece bien lo del reparto social?

—¡Claramente.

—Entonces, ¿si tuvieras dos caballos, me dalas uno?

—Sin duda ninguna.

—¿Y si tuvieras dos casas me darías una también?

—Con el mayor gusto.

—¿Y si tuvieras dos gallinas me darías una?

—¡Ah, esto no!

—¿Y por qué aquello sí y esto no?

—Porque las gallinas las tengo.

Un marido se burla de la manera de vestir de las mujeres:

—¿Qué sabes tú de los trajes de las mujeres!—le dice su esposa.

—Se lo principal—replica él—: el precio.

—¿Cuál es el colmo de la cobardía?

—Salirse de la cocina cuando se pegan los fideos.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, La Centenaria.

PRINCESA.—A las seis, El negocio es el negocio.

COMEDIA.—A las cinco y media, concierto Necessy.—A las diez y cuarto, San Pérez.

LARA.—A las cinco, El portal de Belén, Las cacañas, Pilar Alonso y Artistas para fin de fiesta.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las cinco, concierto Lassalle.—A las diez, Como el humo.

ESLAVA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, No te ofendas, Beatriz.

ZARZUELA.—A las seis, Molinos de viento, Chilindrón y La misma cara.—A las diez y cuarto, Fi Fi.

APOLO.—A las cinco y media, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, El asombro de Digma.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Alfonso XII, 13.—A las diez y cuarto, Así predicaba Diego.

REINA VICTORIA.—A las seis, La duquesa del bal Tabarin.—A las diez y media, El príncipe Carnaval.

COMICO.—A las seis y media, La dama del palco, Lévame al Metro, mamá, y Colilla IV.—A las diez y cuarto, Colilla IV y Modistillas y perdigonos.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Lo que no muere y Pilar Alonso.—A las diez y media, La República de la broma y Pilar Alonso.

NOVEDADES.—A las seis, El refajo amarillo.—A las nueve y media, El secreto de la Cibola.—A las diez y tres cuartos, Del Sarcro Monte.—A las once y tres cuartos, La millonaria.

MARTIN.—A las seis, Retolondrón.—A las siete y cuarto, La carne flaca.—A las diez y cuarto, Las corsarias y La caída de la tarde.

CERVANTES.—A las seis, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y cuarto, El cabo primero.—A las once y media, La corte de Pararón.

LATINA.—A las seis y cuarto, ¿Que viene mi marido!—A las diez y cuarto, La Dolorosa.

BRASSERIE PALACE HOTEL.

El viernes 31, Gran cena de fin de año. Desde las diez de la noche, clásicas uvas, baile, cotillón. Caballero, 10 pesetas; señoras, 5 pesetas.

ROMEA.—Cinema y varietés.—Secciones a las seis y a las diez y media. Gran éxito de Asunción Madrid y Carmelita Delgado. Exito inmenso de Pastora Imperio y Víctor Rojas.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cinematógrafo y varietés.—Tarde, a las cuatro y media; noche, a las nueve y tres cuartos.—Cinematógrafo, programa de Royalty.—Varietés: Lucía Cuello (canciones), Lerín (malabarista), Manolita Heliet (bailes), Bros Willis (aerobatas), Amparito Medina (bailes), atracción Adria Rodi (canciones).

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las seis y a las diez.—Películas: La Charito, Filrida, despedida Eloisa Carbonel y Negris con Antonio Hernández y Donnini (éxito enorme).

PRICE.—Cinematógrafo.—Espectáculo especial para familias.—A las seis y a las diez. Programa Ajuria. Exito de Blanca Nieve, El camarero y La moneda mascota.—Cinuenta profesores de orquesta.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Exito sexteto Berkí.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez. Decimotercero viernes aristocrático. La muchacha de los ojos grises (éxito de Jewel Carmen), La bala perdida (triunfo de Tom Moore), La gota de rocía (comiquísima, por Tommasín), El velo de la protección (estreno, grandiosa creación de Norma Talmadge).

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media. Viernes de moda. Estreno El velo de la protección (por la eminente y bella actriz yanqui Norma Talmadge), éxito colosal La muchacha de ojos grises (por la hermosa actriz yanqui Carmen Jewel), Una bala perdida (por el simpático Tom Moore) y otras.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A la una de la madrugada, gran baile de máscaras.

KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, 30, y Cabeza, 33. Teléfono 32-66 M.—Todos los días, grandes secciones de varietés de siete a una de la noche, y éxito inmenso de Maritine, los Morenos y Flores. Debut de la Fiesta de la Jota. Después de la una, gran souper tango.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

IDEAL ROOM, plaza de Bilbao, 3.—Music hall y restaurante de primer orden. Varietés tarde y noche. Té y souper tango. A las nueve, comida americana con concierto y espectáculo. Tres orquestas. El local más chic de Madrid.

THE FORTEEN CLUB, Barco, 34.—Hoy viernes, de diez a tres de la madrugada, original baile de las uvas. Banda militar.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos. Carretas, 47, telef. 33-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7



BANCO MATRITENSE

Sociedad Cooperativa de Crédito DOMICILIO SOCIAL: MADRID

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, desde el día 3 de Enero próximo, y en todas sus oficinas, queda abierto el pago del dividendo activo número 12, correspondiente al ejercicio de 1920, a las acciones de la misma al respecto 10 por 100 prorrateado según la fecha de emisión, a saber:

Acciones números 1 al 28.150 a razón de pesetas 5,00 por acción	
28.151 a 35.652	3,75
35.653 a 43.559	2,50
43.560 a 58.237	1,25

Siendo los impuestos vigentes a cargo de los señores accionistas. Madrid, 28 de Diciembre de 1920.—El secretario, J. Crespo.

BIBLIOGRAFIA

LA MISTERIOSA MUERTE DEL DUQUE DE GASCOÑA

La reciente trágica muerte del duque de Gascuña, ha dado motivo para que Fernando de Otraza, su testamento, publique una interesantísima relación de lo sucedido, y entre los papeles de la testamentaria la historia documentada de la turbulenta vida de una dama del siglo XV, anotada por el propio duque. Forma el volumen tercero de la interesantísima serie de narraciones de las cuales van publicadas ELENA OSORIO Y LOPE DE VEGA y DON ENRIQUE DE GUZMAN. Librería San Martín, Puerta del Sol, 6, y principales librerías. Precio, 3,50 pesetas.

SARNA

Antisárnico Martí EL ÚNICO QUE LA CURA SIN BAÑO Véndese en todas las farmacias

Ampliaciones nuevo procedimiento INALTERABLES, MUY BARATAS IRUELA :: Plaza del Progreso, 17

ESTERAS La Marquesina linoleum, terciopelos, gran salita, bonito precio. Tel. J. 20-20 SALINAS :: CARRANZA, 5

TRASPASO o cede local para oficina, exposición o depósito; sitio céntrico RAZÓN LEMUS, 5, hodega

Preservativos Libros, postales, catálogos gratis, recibiendo sello. «La Francesa», Abada, 15.

Anuncios para LA LIBERTAD

y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

POLICIA

Academia especial Hortaleza, 94, 1.º Preparación eficientísima, con apuntes por funcionario técnico, expresamente para nuestros alumnos. Provincias, por correspondencia. Esta ACADEMIA, única especial por sus apuntes y método de enseñanza, dispone de PROFESORADO DEL CUERPO especializado y del GABINETE DE IDENTIFICACION, facilitando una preparación rápida, completa y detallada. La mejor garantía de este CENTRO lo demuestra el que pueden asistir a clase durante tres días sin condiciones. Honorarios, 30 pesetas; provincias, 40. Programa gratis. Perfecta organización en las clases por grupos.

Reyes, Reyes, Reyes De gran ilusión :: hijos comprando sus juguetes a :: FIOCALIA :: Fernando VI, 10 A precios baratísimos 60.000 juguetes alemanes

LA BOLA DE NIEVE

Fábrica de géneros de punto en clases superiores, camisetas, bufandas, lujas, trajes interiores, camisas de franela, calcetines, jerseys, medias, calcetines, abrigos de punto, en chales y toallitas; se cogei puntos y ponen plantillas en medias de hilo y seda. Venta de algodones, estambres y sedalinas para fabricar géneros de punto. Calle de Atocha, 30

Ovoides, 5,50 pesetas 40 kilos

Fábrica de estos despachos: San Vicente, 3; Paz, 14; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Barco, 13; Calatrava, 16; Alcalá, 130; Valencia, 4; Gloria Queredo, 3; Santa Brigida, 33. Almacenes por mayor: Peñuelas, 10, teléfonos M. 604, J. 13-55 y J. 674.

CORREOS -- TELEGRAFOS
Todos aprobados. PREVIO, convocatoria anterior. OPUSCULO, un solo suspenso. Clases
mañana, tarde y noche. Pidan programas
ESCUOLA DE PREPARACIONES, CALLE DEL PEZ, NUM. 15

POLICIA - Academia FERNANDEZ LUNA
SAN COSME, 12, PRINCIPAL

CATARROS - TOS

USAD LAS MARAVILLOSAS PASTELA DEL

Doctor MARTHAL

Y DESAPARECERAN RAPIDAMENTE

Redacción y Administración de LA LIBERTAD
SACRAMENTO, 5
Teléfono 48-97 M

ENSEÑANZA teórico-práctica, preparatoria para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Vigilancia. La preparación es razonada, sin sujeción a textos, cuya brevedad de temas coloca al alumno en situación de desconocer el valor o alcance del estudio.

PARA ANUNCIOS :: LA PRENSA :: CARMEN, 18

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS

Detective Ortega. Informes de estudiantes ausentes de sus padres. Duque Alba, 16

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Sabañol. Cura los sabañones, 50 céntimos. Victoria, 8.

Sabañones. Únicamente los cura Linimento Tortosa. Frasco, 0,60, y una peseta. Barquillo, 23, farmacia y principales.

ALMONEDAS

Almoneda. Grandes espejos eléctricos de pianos y platinas, armarios, urgente hoy y mañana. Carrera San Jerónimo, 43, entresuelo.

Almoneda piano, alcobas, comedores, despachos, armarios, camas, sillerías, percheros, máquina Singer. Barco, 9 du plicado.

Almoneda. Juego alcoba, camas doradas, tapices, cortinas, caja caudales, porcelanas, muebles. Libertad, 37.

Almoneda urgente por marcha. Buenos muebles. Santa Brígida, 13.

Almoneda, muebles, colchones, camas, objetos. Valverde, 52, Carpio.

Almoneda. Elegantes muebles de todas clases. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

Almoneda. Tres pisos, salones dorados, cuadros antiguos, alcoba, pianos, comedores, jarrones, trastos, figuras, sillerías, tapices, despachos, caja caudales, muebles Renacimiento, burós, camas, colchones, armarios. Barco, 5, principal.

Almoneda sólo hoy bonito juego alcoba, colchones, camas, buró, armarios, tapices, comedor y varios, urge. Goya, 36.

Almoneda. Aparadores, armarios, mesas, mesillas, lavabos desde 10 pesetas, colchones nuevos 16 pesetas, camas 40 pesetas nuevas, sábanas 13,50, muchos muebles sueltos; cuadros al óleo. Luna, 27, Barbás.

Almoneda. Mobiliarios completos, muchos muebles sueltos de ocasión. Camas con somier, nuevas, 40 pesetas; cámaras grandes, 55; matrimonio, 75; colchones nuevos, de 20 a 175; comedor completo de 7500 en 3.500; bureau, escritorio y sillón básico, de 5000 en 1.500; máquinas Singer, modernas; alfombras, cortinones, ropas, alhajas, muchos objetos de verdadera ocasión. Luna, 23; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Matanzas.

ALQUILERES

Espléndidas gratificaciones a porteros, administradores y al público por informes de cuartos desahuyados. Ventura Vega, 14.

Proporciono cuartos desahuyados. Única casa que se compromete a gestionar con contrato de garantía. Ventura Vega, 14.

Al lado iglesia Chamberl cedo gabinete matrimonio con asistencia; teléfono y ascensor. Razón: Montero, 19, Anuncios.

Alquilo gabinete caballero, casa tranquila. Travesía San Mateo, 1, segundo.

Cedo gabinete, alcoba, caballero; buena familia. Rotadores, 15, segundo.

Se cede habitación, con para uno o dos amigos. Gravina, 4, portera.

Alquiler local grande para almacenes. Ventura Rodríguez, 14.

Cedo habitación exterior caballero, Chamberl. Virvidés, 11, tercero.

Se cede hueco. Alcantará, número 42.

Cedo alcoba caballero. San Mateo, 12-14, tercero.

COLOCACIONES DEMANDAS

Ofrece taquimecanógrafo, rápido. R. García, Luna, 19, principal.

Se ofrece joven instruido, con conocimientos prácticos en Contabilidad, Teneduría de libros, Francés y Mecanografía. Inmejorables referencias. Diríjase por escrito a M. Miguel, Toledo, 146, principal.

Joven, catorce años, mecanógrafo para almácen u oficina, se ofrece. Arrieta, 9, Onate.

Ofrece cobrador para Soledad o casa seria. Ofertas por escrito: Carranza, 10, lechería.

Se ofrece joven instruido sabiendo francés, contabilidad, para oficina o casa análoga. Inmejorables referencias. Por carta. T. Masco, Rio, 24.

Señora viuda ofrece para señora de compañía, repasar costura o cosa análoga. Palma, 23, segundo derecha.

Ofrece persona con buenas garantías para cobrador u ordenanza. Ofertas por escrito: Serrano, 53, portera.

Ofrece doncella y cocinera. Calle Dos de Mayo, 7, segundo.

Ofrece horas cobrador, repartir correspondencia, análogos; modestas prestaciones. Razón: Claudio Coello, 71.

Señora viuda se ofrece para guardesa, acompañar o cosa análoga. Santiago, 2, segundo izquierda.

Ofrece guarda, sereno, tiendas, fábricas, talleres, oficinas, 27 años. Portera, Santa María, 38.

Matrimonio sin hijos ofrece para portera de mujer casa poca vecindad. Razón: Rondá Atocha, 32, portera.

OFERTAS

Agentes productores a suldo y comisión, necesaria lealtad médico-farmacéutico. Diríjase por carta al 5.224, Agencia Havas. Precedidos, 9.

Sustitutos para África se admiten; premio, 1.250 pesetas; socorro diario, 10 pesetas. Documentación gratis. Nueva Agencia. Amazonas 3, primero (Cerrillo del Rastro).

Se necesita chico que sepa algo de electricidad. Reyes, 12.

Faltan sustitutos para África, paisanos, militares y prólogos; pago más que nadie y diez pesetas diarias. Peñayo, 47, tercero.

Planeadora. Necesita oficinas. Malasana, 30, obrador

Admitense sustitutos voluntarios para el ejército de África, con buenos premios. Calle del Ángel, 9 y 11.

Faltan aprendizas, aprendizas adelantadas ropa blanca señora. Pozzano, 45 duplicado.

Criada para todo necesitase, buenos informes. Pozas, 6, principal.

Faltan prófugos y sustitutos para África; pago más que nadie y doy 25 pesetas de socorro. Cristo, 4, bajo.

Necesitanse ayudantes ropa blanca. Razón: Rodas, 30

Oficiales guerreras finas, Guardia civil, faltan. Madera Baja, 3.

Faltan oficiales, aprendizas, camisas caballero. Tres Peces, 32, principal.

Hace falta oficial de planchadora. Hermosilla, 38, obrador.

Falta oficial sastrera. Salitre, 22-24, segundo 5.

Hacen falta oficiales y aprendizas pantalonerías. Lilióm, 1.

Hacen falta oficiales y aprendizas de sastrería. Minas, 15, principal.

Empleo fijo, sueldo y comisión, a corredor comercio, de una edad de 28 a 35 años. Escríbale referencias y señas, domicilio Sr. Ortega, La Prensa, Carmen, 18.

Desee sustitutos África 1.200 pesetas premio, veinte pesetas socorro diario. Juanelo, 27, taberna.

Señoritas taquígrafas, faltan para cabarets Madrid y provincias. Grandes sueldos. Agencia Peppero, Juanelo, 17, principal.

Camareras. Urgen muchísimas cafés provincias. Agencia Peppero, Juanelo, 17, principal.

Criada alguna edad, falta. Olivar, 15, principal derecha.

Fotógrafos. Tirador, retocador, positivistas, falta. Saus, Santa Isabel, 17.

Planchadora necesita oficinas. Taberna Descalzas, 4, principal centro.

Sastres. Necesito oficial de americanas. Ballesta, 23, tienda.

Muchacho formal falta. Aprenderá oficio relojería. Valverde, 4.

Sastre. Necesito media oficial. Travesía del Conde Duque, 15, segundo izquierda.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 13.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Acreditada profesora partos, embarazos reservados, últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60.

Instituto Rosy. Volvemos jóvenes roturos envejecidos. Hortaleza, 55.

Señora compra muebles, piano, caja caudales. Corredora Baja, 37; teléfono 19-34.

Compra oro, plata, papeletas Monte, dentaduras León, número 37.

Señor particular compra toda clase muebles. Hortaleza, 132; teléfono 34-15 M.

Compra papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platea; teléfono 772, Mayor.

La Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte. Posas, 28, platea. Teléfono 54.

ENSEÑANZAS

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía; clase tarde y noche. Programas gratis. Escuela de preparaciones. Poz, 15.

Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marqués de Cubas, 8, domicilio P. García.

Clases domicilio de Filosofía, Letras, Derecho, por sacerdote muy competente. En casa del profesor, precios muy reducidos. Razón: Sacristía Calatrava. Alcalá, 29.

Profesor particular Aritmética, Álgebra, Geometría. Montealeón, 8, tercero izquierda.

Enseñanza de cuplés completa, precios módicos. Silveira, 19, segundo.

HUESPEDES

Estable en familia honorables. Masón de Paredes, número 58, azotea.

Se admiten huéspedes en familia, espaciosas habitaciones. Reloj, 2 y 4, segundo izquierda. Frente al Senado.

Matrimonio desea huésped formal sin. Teléfono, ascensor. Benito Gutiérrez, 26, principal.

Se admiten huéspedes. Velarde, 3, segundo izquierda.

NODRIZAS

Ofrece ama; criará en casa. Augusto Figueroa, 3.

Doy niño a criar, diez duros. Divino Pastor, 5.

PERDIDAS

Perdida de una perrita pequeña, canela clara, atendida por «Chirrita». Gratificación: Pomento, 14, principal.

Perdida de cuerpo de vestido de raso negro y verde, entre Puencarral y Velarde. Gratificación en Carranza, 21

PRESTAMOS

Mil pesetas completamente garantizadas, rentas dos diarias. San Bartolomé, 4, principal.

Dinero por hipoteca, resguardos del Banco, automotivos y demás garantías. Colocación de capitales para obtener grandes rentas. Centro Financiero, San Bartolomé, 4, principal.

SASTRES

Sastrería Riza. Contado, plazos, ocho meses. Corredora, 45.

TRASPASOS

Traspaso local industria, almacén u oficina. Razón: Hornos la Mata, 19, principal.

Traspaso magnífico local, muy céntrico, vivienda. Piamonte, 19. Isidro Guillén

Traspaso lechería o para otra industria, con tienda y franquicia próxima a Quevedo. Paga 30 pesetas. Razón: Divino Pastor, 25, carbonería.

Traspaso frutería, local barato. Galería Robles, 10, portera.

Traspaso importante tienda material eléctrico. Cava Baja, 17, cuberia.

Traspaso tienda zapatería o local para otra industria. Palma, 73, Linera.

Se traspasa cachaertería económica. Sierpe, 1.

Se traspasa fábrica de chasis y sidecar, soldadura autógena. Francos Rodríguez, 6.

Traspaso tienda dos huecos, buena vivienda, sitio céntrico. Razón: Malasana, 28, carbonería.

Ganga. Traspaso hermosa tienda comestibles por no poder atenderla. S. Martín, 15 (Tejano de las Victorias).

Tomo a traspaso casa huéspedes. Divino Pastor, 5.

VARIOS

Señora busca habitación casa señora sola, formal. Corredora, 2, portera.

Afinación y reparación de pianos Conde Duque, 6, portera.

Necesito 25.000 pesetas para ampliar negocio lucrativo; interés, 12.016 capital anual. Señor Alvarez, Carmen, 3, principal.

Aplicador en piedras finas. Linares; taladrán Onix Gato, 6

Se desea gabinete con alcoba para matrimonio, con uso de cocina. Razón: Sr. Teba, Ferrocaril, 44.

Pilas eléctricas. Gujardo. Construyo pilas y baterías eléctricas de todos tamaños. 35, Recuena (Puente Valcárces), Madrid.

Metas. Plantillas, 150; puntos, 10 céntimos. Bordenadores, 3.

Se calcaen trajes y jerseys. S. Amén, 18, tercero exterior

Valencias, ojos, confedones. Silva, 34, bajo. El Fequeño.

Certificaciones penales, últimas voluntades, rápidamente. Abada, 5, principal.

MOTOCICLETAS

El mayor taller de reparación de motos. Fominaya. Carlos III, número 3.

PARA AÑO NUEVO Y PARA REYES

Copia de un Radiotelegrama interesante

Mod. núm 4. - 25.000-11-920

COMPANIA NACIONAL DE TELEGRAFIA SIN HILOS

CALLE DE ALCALA, 63.-MADRID

LA COMPANIA NO ACEPTA RESPONSABILIDAD ALGUNO RESPECTO DEL SERVICIO DE LA TELEGRAFIA

Recibido de ORIENTE para MADRID Calificación Núm. de origen 3963/7 Palabras 89/21
Depositado el 26/12 a las 12,5 Recibido el 27/12 a las 0,51

Para CALPE SAN MATEO 13 MADRID

NOS DICEN PUBLICA ESA COMPAÑIA LIBROS AMENOS, INTERESANTES Y EDUCATIVOS:

OBRAS FABRE Y COLECCION AVENTURAS

PROPONEMOS A "CALPE" ADQUIRIR TODOS LOS EJEMPLARES DE ESAS OBRAS EXISTENTES PARA OBSEQUIAR NIÑOS Y MUCHACHOS ESPAÑOLES. ENVIENNOS 100.000 PAQUETES CONTENIENDO:

Table with 2 columns: Title and Category. Titles include: MARAVILLAS INSTINTO INSECTOS, COSTUMBRES DE LOS INSECTOS, LA VIDA DE LOS INSECTOS, LOS DESTRUCTORES, LOS AUXILIARES, LOS TRAMPEROS DEL ARKANSAS, AVENTURAS DEL CAPITAN CORCORAN, EL CAZADOR DE CIERVOS, LOS TIRADORES DE RIFLE, LA ISLA DEL TESORO, DE LA TIERRA A LA LUNA.

(Firmado) LOS REYES MAGOS

Camareras. Urgen cafés serios, provincias, garantizando contratos. Lavapiés, 6, tercero.

Para importante anuario necesito agente anuncio bien relacionado. Informar: Agencia Reyes, Puencarral, 13.

Necesito medio oficial sastrera. Santa Ana, 2, tercero.

Camareras urgen muchísimas. Los contratos buenos cafés serios, provincias. Oso, 17, primero. No hacerse otros!

Necesito barnizador y aprendiz. Cadarsó, 17.

Sastre. Faltan aprendizas; labor todo año. Montero, número 49.

Sastre. Faltan ayudante y aprendiz adelantada. Concepción Jerónima, 25, tercero.

Partos. Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

COMPRAS

Frascos vacíos Fimol Busto, se pagan bien. Españolito, 10, laboratorio.

Compra mobiliario, pianos, máquina Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 35.

Compra alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compra alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platea.

Particular. Compra saldo toda clase muebles, pianos, pianolas. Avisos: Alcalá, 10, transportes. Josefa Lorenza.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas Liagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis domingos doce mañana. Clínica Mateos.

Exformalades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once una, siete cuarenta, 1 peseta; cuarenta, 2; especial, 5. Fuencarral, 73, entrada Santa Bárbara.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Corredora Baja, 5.

Purgaciones, cólicas rápidamente inyección alemana, 4 pesetas. Fuencarral, 97, farmacia (esquina Palma).

Balles salón, ense enza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Clases por la noche. Resultados, ante olo postados. Academiá Martín Pintado, Corredora Baja, 10, principal. (Internado).

Correos. Clases tarde y noche. Academia Martín Pintado, Corredora Baja, 10, principal. (Internado).

Pura aprender Caligrafía, Gramática, Cálculos, Contabilidad, idiomas, Taquígrafía, señorías y alumnos, clases tarde, noche. Escuela Preparaciones. Poz, 15.

Balles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Francés, Contabilidad. Lecciones económicas domicilio. Gasca. Zurita, 25.

Enseñanza confección, venta elegantes sombreros señora. Velarde, 4.

Balles salón, ense enza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Clases por la noche. Resultados, ante olo postados. Academiá Martín Pintado, Corredora Baja, 10, principal. (Internado).

Correos. Clases tarde y noche. Academia Martín Pintado, Corredora Baja, 10, principal. (Internado).

Pura aprender Caligrafía, Gramática, Cálculos, Contabilidad, idiomas, Taquígrafía, señorías y alumnos, clases tarde, noche. Escuela Preparaciones. Poz, 15.

Balles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Francés, Contabilidad. Lecciones económicas domicilio. Gasca. Zurita, 25.

Enseñanza confección, venta elegantes sombreros señora. Velarde, 4.

VENTAS

Incubadora eléctrica con huevos, Prim, 27 Tetuán Victorias

Vendo camión inglés, marca Albión, a toda prueba y barato. Plaza Progreso, 14.

Renault nuevo 10 HP puesta en marcha eléctrica, toda prueba, vendo barato. Plaza Progreso, 14, primero.

Gabanes, gabardinas, impermeables, alhajas, relojes, gramófonos y discos, compra y vende. Colón, 15.

450 pesetas 40 kilos colchón prensado de la Fábrica Gas. Único aglomerado sin brea, patentado, no produce humo ni hollín, lo mejor para cocinas y estufas. - Fábrica: Gasómetro 3. Oficinas Fuencarral, 38; tel. 15-10 M.

Electricistas. Venta de material para instalaciones, precios increíbles; visitar la casa R. Romero. Fuencarral, 68, Madrid.

Gramófonos, discos, agujas, trajes fracs, smoking. Grandes surtidos. Calatrava, 9.

Alhajas, blusería, gramófonos, discos, objetos regala, grandes surtidos. San Bernardo, 1.

Gabanes desde 40 pesetas; gabardinas, impermeables, mantos de Manila. San Bernardo, 1.

Mantones Manila antiguos, modernos, velos, mantillas; grandiosos surtidos. Calatrava, 9.

Gabanes desde 40 pesetas, gabardinas, impermeables, grandes surtidos. - Calatrava, número 9.

Facultativos. Microscopios ocasión 100, 200, 300 pesetas. Divino Pastor, 6, Madrid, Chamón.

Particular vende eslamandras, reloj para chimenea y varios muebles. Villaverde, 8.

Cariama superior. El Maño. Sierpe, 2, Encamendado, 22. Teléfono 21-20.

Procedo subasta judicial vendiendo magnífico autoplano, pianola y piano cuerdas cruzadas, tres pedales. Razón: Peñayo, 31, portera

Se venden 120 carneros en buenas condiciones. Alrilla, Guadalejara. Preguntar, Braulio Lorenzo.

Vendo carro dos caballerías, arrees, seminuevo, propio para lecheros, barato. Fomento, 26.

Moscato superior. El Maño. Sierpe, 2, Encamendado, 22. Teléfono 21-20.

Familiares, tarjamas, jardines, claros, gui, tonó. Ronda Toledo, 18, bazar.

Vendo ropas y muebles, camas desde 35 pesetas, colchones desde 15 pesetas. Pozas, 2.

Alana, 50 pesetas arropa; muebles económicos. Valverde, 8, tienda.

Cámaras fotográficas marcas acreditadas desde 5 céntimos diarios a plazos. Germania. Plaza Isabel II, número 1, Madrid.

Máquinas pesantes, premiadadas, desde 5 céntimos diarios a plazos. Germania. Plaza Isabel II, núm. 1. Madrid.

Escofetaz, marca inglesa, a plazos desde 5 céntimos diarios. Germania. Plaza Isabel II, núm. 1. Madrid.

Armoniums americanos, gran sonoridad a plazos desde 65 céntimos diarios. Germania. Plaza